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в Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo

                         ЛІСТ З рЭДАКЦЫІ

Не згубім 
«Народную Волю»!

Испытание 
санкциями

Вячеслав Бурский написал прошение о помиловании
Экс-гендиректор холдинга «БелОМО», доктор технических наук Вячеслав Бурский в течение 

месяца должен получить ответ на свое обращение к Александру Лукашенко.

У Полацку забаранілі Еўфрасінню Полацкую?

     нЕЗАвИСИМАЯ ЭКСПЕрТИЗА

борис ЖеЛибА, профессор, 
доктор экономических наук

Шаноўныя чытачы!
Паважаныя валанцёры!
Усе, хто можа ўзяць удзел у выратаванні 

«Народнай Волі»!
Наступіў час, калі лёс незалежнай газе-

ты залежыць толькі ад Вас. Паколькі 
ўжо каторы месяц выданне не мае 
даходаў ад рэалізацыі праз «Белпошту» і 
«Белсаюздрук», то рэдакцыя ў чарговы раз 
звяртаецца да Вас, дарагія прыхільнікі сва-
боднага слова, з просьбай: дапамажыце!

Толькі разам мы зможам уратаваць 
«Народную Волю». Ёсць некалькі спосабаў 
пералічыць грашовыя сродкі (даём 
рэквізіты ў рускай транскрыпцыі):

1.Через ЕРИП:
СМИ – Н (просто буква) – «Народная 

Воля» – Добровольные взносы.

2.Через БАНК:
ИЧУП «Народная Воля». 22030 г.Минск, 

ул.Энгельса, 34а
р/с BY08 PJCB 3012 0065 3510 0000 0933,
Код PJCBBY2X, ЦБУ 113 «Приорбанк» 

ОАО, г.Минск
УНП 100961759, ОКПО 37381505

Загадзя выказваем шчырую ўдзячнасць!

Вы – з «Народнай Воляй»,
«Народная Воля» – з Вамі!

Мільён 
польскіх віз

Польшча адкрыла беларусам 
больш за мільён віз.

Гэта самая вялікая колькасць 
віз, якая было выдадзена беларусам 
якой-небудзь дзяржавай Еўрасаюза.

Як паведаміў намеснік міністра 
замежных спраў Польшчы Марцін 
Пшыдач, «сумесна з Літвой Польшча 
выдала 80% усіх віз беларусам».

Візу можна 
атрымаць праз 
Міністэрства 

замежных спраў
Польскі ўрад выдаў распарад-

жэнне, згодна з якім правам выда-
чы віз цяпер надзяляецца міністр 
замежных спраў Польшчы.

Заявы на атрыманне візы 
будуць прымаць у МЗС у Варшаве. 
Дакумент уступае ў сілу 14 чэрвеня 
2021 года, перадае Белсат.

Да гэтага часу візавымі 
пытаннямі займаліся консулы. 
Цяпер беларусы змогуць атрымаць 
візу, звярнуўшыся ў спецыяль-
ны аддзел Міністэрства замежных 
спраў Польшчы. Мяркуецца, што 
працэдура павінна стаць зручней і 
хутчэй.

Беларусь пакуль адзіная краіна, 
грамадзянам якой Польшча такім 
чынам спрасціла працэдуру атры-
мання віз. У МЗС можна будзе звяр-
тацца ў тым ліку за рабочай і туры-
стычнай візамі.

Як будзе выглядаць уся працэ-
дура і якімі будуць тэрміны, пакуль 
дакладна не вызначана.

Европарламент принял резолюцию по 
белорусскому вопросу. Был рассмотрен 
целый ряд позиций в основном санкци-
онного характера с конкретными пред-
ложениями по практическим действиям. 
Вообще, список осуждений политических 
действий белорусского руководства и пере-
чень возможных экономических санкций 
довольно внушительны. Здесь и оценка 
ЕС посадки самолета Ryanair в Минске, и 
обращение с людьми в местах ограничения 
свободы, и отключение Беларуси от SWIFT, 
недопуск на Олимпиаду и много еще чего. 
Предложено ввести секторальные санкции 
против экспорта продуктов нефтеперера-
ботки и сельхозудобрений. В частности, 
против белорусских НПЗ, «Беларуськалия» 
и «Гродно Азота».

Резолюции Европарламента носят 
рекомендательный характер. Поэтому 
пока не известно, какие из предложен-
ных кар будут реализованы на практике. 
Это будет решать Европейская комиссия 
– высший исполнительный орган ЕС. То, 
что санкции будут, и довольно жесткие, 
сомневаться не приходится. Они станут 
довеском к санкциям США в отношении 
девяти белорусских предприятий, кото-
рые уже вступили в силу. Естественно, 
правительство тоже просчитывает вари-
анты, как смягчить их действие. По 
прикидкам премьера Р.Головченко, при 
самом неблагоприятном сценарии ущерб 
от санкций может достигнуть 3% ВВП 
страны. Эти потери, по мнению главы 
правительства, легко закроются за счет 
других направлений, а потому не пред-
ставляют для белорусской экономики 
сколько-нибудь реальной угрозы. 

Действительно, если речь идет об удо-
брениях, то доля их поставок в Европу 
оценивается в 10%. Основные покупате-
ли калийных удобрений – Китай, Индия 
и Бразилия, которым прямые санкции 
ЕС могут быть по барабану. Но тут будут 
вторичные санкции, которые в последнее 
время применяют американцы. Под них 
попадают любые контрагенты, имеющие 
партнерские отношения с подсанкцион-
ными предприятиями. А в доставке до 
конечного потребителя, к примеру, калий-
ных удобрений участвуют дистрибьютеры 
типа норвежской Yara. Это относится и к 
российским поставщикам нефти на бело-
русские НПЗ, которые почему-то уже в 
мае, до вступления в силу американских 
санкций, резко ограничили поставки неф-
ти на «Нафтан». Есть первые свидетельства 
прекращения отгрузки в Беларусь продук-

ции через портовую литовскую Клайпеду. 
Литва и Латвия, учитывая обострение 
отношений с белорусским руководством, 
могут, не считаясь с потерями, вообще 
закрыть свои порты для транзита белорус-
ского экспорта и импорта.

Белорусские чиновники считают: мол, 
не продадим удобрения в страны ЕС – 
перекинем дополнительные объемы в 
Китай и Африку, в страны ЕАЭС, благо 
покупателей у «Беларуськалия» доста-
точно. Но так ли легко перенаправить 
сложившиеся годами товаропотоки по 
новым маршрутам? Ведь тот небольшой 
подъем в экономике Беларуси, который 
произошел в апреле и мае, во многом 
обязан росту экспорта именно в страны 
ЕС. Экспорт сыпучих грузов и нефте-
продуктов в ЕС стал главным драйвером 
роста белорусской экономики, так как 
по европейскому направлению он вырос 
почти втрое.

Если бы наша экономика работала 
эффективно и стабильно, то потеря 3% 
ВВП для нее и не была бы так тяжела. 
Но обремененные долгами белорусские 
флагманы, работающие на банковских и 
бюджетных подпорках, серьезно шата-
ются и без всяких санкций. Неслучайно 
Головченко в последней встрече с россий-
ским коллегой Мишустиным сетовал на 
то, что Запад хочет обвалить белорусскую 
экономику, поэтому сегодня надежда на 
реальную экономическую помощь только 
от России. А у российского руководства 
было и есть на уме одно: создать общие 
органы управления (естественно, под рос-
сийским патронажем) и перейти на общую 
валюту (естественно, на российский рубль). 
По просачивающимся сведениям, пере-
ход на российское налоговое, а значит, и 
хозяйственное законодательство сторона-
ми уже согласован. Тогда от белорусского 
суверенитета ничего не останется.

Даже с ресурсной поддержкой Москвы 
у Беларуси не та весовая категория, чтобы 
противостоять всему Западу. Хуже всего, 
что так или иначе экономические санкции 
всё больше будут затрагивать население 
Беларуси, снижать и без того невысокий 
его уровень жизни.

На мой взгляд, первое, что мы почув-
ствуем ввиду сокращения экспорта, это 
ускоренная девальвация белорусского 
рубля. Для нас, белорусов, вновь наступа-
ют тяжелые времена, и снова встает непре-
ходящая задача – во что бы то ни стало 
сохранить государственный и националь-
ный суверенитет.

грОМКОЕ ДЕЛО

гУчнАЯ СПрАвА

ДАрЭчЫ
КАМЕнТАрЫй ЮрЫСТА

Стоит заметить, что коллектив завода, 
которым много лет руководил Бурский, 
также отправил обращение на имя 
А.Лукашенко с просьбой помиловать экс-
гендиректора «БелОМО» – дело в том, что 
законодательство изменилось, и теперь 
и трудовые коллективы могут подавать 
ходатайства о помиловании.

Как уже сообщала «Народная Воля», 
Бурский приговорен к 5 годам лишения 
свободы в колонии усиленного режима. За 
взятки. Ему 74 года.

Год наказания Бурскому уже отминусо-
вали – к нему применили амнистию.

Все его жалобы на приговор остались 
без удовлетворения.

Вячеслав Бурский отбывает наказа-
ние в Бобруйской исправительной коло-
нии. Некоторое время он находился под 
домашним арестом, а после приговора 

прямо в зале суда на него надели наручни-
ки. Бурского этапировали в Жодино, а уже 
оттуда, когда приговор вступил в закон-
ную силу, перевели в Бобруйск.

«Я встречался с Вячеславом 
Александровичем – он нормально держит-

ся, не падает духом, – рассказал «Народной 
Воле» адвокат Бурского. – Две недели назад 
примерно он подал документы на помило-
вание, теперь ждем ответа. Может быть, 
к 3 июля и будет амнистия. В тюрьмах 
сейчас говорят: кто хочет помилование – 
пишите ходатайства. Он, естественно, 
воспользовался возможностью.

Недавно, как вы знаете, отпустили 
на волю осужденных за коррупцию меди-
ков академика Александра Белецкого и 
бывшего заместителя министра здраво-
охранения Игоря Лосицкого. Не хуже же 
Вячеслав Бурский этих медиков, у него, 
может, еще и больше заслуг перед родиной! 
Тем более 23 мая было ровно два года, как 
он отсидел. И год ему убрали по амни-
стии… Очень надеемся, что ко Дню неза-
висимости выйдет на свободу».

Марина КОКТЫШ.

нУ І нУ!

Жыццё і навуковая дзейнасць 
гісторыка і пісьменніка Сяргея Тарасава 
непарыўна звязаны з Полаччынай, таму 
заканамерна, што першыя прэзентацыі 
сваёй новай кнігі «Еўфрасіння-

Офрасіння-Афрасіння. Яе час – яе крыж», 
прысвечанай Еўфрасінні Полацкай, 
ён планаваў правесці ў Полацку і 
Наваполацку. 12 чэрвеня свайго земляка 
чакаў полацкі Музей кнігадрукавання 
і Музей гісторыі Наваполацка, аўтар 
разрэкламаваў сустрэчы на сваёй ста-
ронцы ў «Фэйсбуку». Але раптоўна, калі 
Сяргей Тарасаў ужо прыехаў у горад 
над Дзвіной, які справядліва называюць 
«калыскай беларускай дзяржаўнасці», 
яму паведамілі, што мерапрыем-
ствы не адбудуцца. Прычын ніхто не 
патлумачыў.

Здаецца, і помнік Святой Еўфрасінні 
ў горадзе стаіць, і вуліца яе імя маецца, 
а вось жа – прэзентацыю кнігі (шыкоўна 

выдадзенай прыватным выдаўцом 
Р.Цымберавым) забаранілі…

С.Тарасаў лічыць гэтае выдан-
не галоўнай кнігай свайго жыцця. На 
яе старонках даследчык, між іншым, 
выказвае свае здагадкі, прычым даволі 
абгрунтавана, пра сённяшняе месцазна-
ходжанне арыгіналу крыжа Еўфрасінні 
Полацкай (які афіцыйна лічыцца стра-
чаным).

У Мінску непажаданае для полацкіх 
чыноўнікаў выданне пакуль прадаецца ў 
«Акадэмкнізе», яе таксама можна замовіць 
праз інтэрнэт-кнігарню kniganosha.by.

Антон ЗАГОРСКІ.
На фота: Аўтар з кнігай 

«Еўфрасіння-Офрасіння-Афрасіння. 
Яе час – яе крыж».

Мікалая Статкевіча 
і Сяргея Ціханоўскага 

будуць судзіць у СІЗА?

чУЛІ?

Нагадаем, што Мікалая Статкевіча 
затрымалі 31 мая 2020 года, калі ён ехаў 
на пікет Сяргея Ціханоўскага. Пазней 
яго абвінавацілі ў падрыхтоўцы масавых 
беспарадкаў (ч.2 арт.293 КК).

4 мая стала вядома, што справу 
Статкевіча і шэрагу іншых палітвязняў 
будзе разглядаць Гомельскі абласны суд.

Сярод абвінавачаных – Сяргей 
Ціханоўскі, блогеры Ігар Лосік і 
Уладзімір Цыгановіч, а таксама Арцём 
Сакаў і Дзмітрый Папоў.

На днях з’явілася інфармацыя, што 
палітвязняў як быццам збіраюцца судзіць 
у закрытым рэжыме нават не ў судзе, а ў 
гомельскім СІЗА. Ці магчыма такое?

«Я ведаю, што такую інфармацыю нех-
та запусціў у інтэрнэце, але гэта ўсяго 
толькі чуткі і не больш за тое, – распавя-
ла «Народнай Волі» Марына АДАМОВІЧ, 
жонка Мікалая Статкевіча. – Ніякай 
афіцыйнай інфармацыі ні пра дату пачат-
ку працэсу, ні пра яго фармат няма.

Тым не менш паведамленне пра тое, 
што суд пройдзе ў СІЗА, многія СМІ 
падхапілі і распаўсюдзілі. Я нават не 
выключаю, што гэта быў адмысловы 

інфармацыйны «зліў» з таго боку, каб пра-
верыць рэакцыю грамадства.

Але, мяркую, суд і на самай справе зро-
бяць закрытым, як гэта было ў выпадку з 
Паўлам Севярынцам».

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.

– Прэцэдэнты, калі людзей судзілі ў 
следчым ізалятары, ужо былі, – кажа пра-
ваабаронца Валянцін СТЭФАНОВІЧ. – 
Напрыклад, у такім фармаце праходзіў 
працэс над фігурантамі «банды Марозава», 
і тады гэта абгрунтоўвалася мерамі 
бяспекі. Было шмат падсудных, і ў выніку 
два чалавекі былі асуджаны да смяротнага 
пакарання.

Але мне абсалютна незразумела, чым 
будуць кіравацца, калі фігурантаў «справы 
Ціханоўскага» таксама вырашаць судзіць 
у СІЗА ў закрытым рэжыме. І навошта 
наогул рабіць працэс закрытым, нават калі 
абвінавачаных будуць дастаўляць у суд? 
Ніякага абгрунтавання такіх дзеянняў я 
не бачу. Мерамі бяспекі гэта не назавеш. 
У матэрыялах справы ёсць сведчанні, якія 
складаюць дзяржаўную тайну? Мяркую, 
што няма.

Таму, калі суд пройдзе ў СІЗА і буд-
зе закрыты, то праваабаронцы расцэ-
няць гэта як парушэнне прынцыпаў 
справядлівага судовага разбіральніцтва. 
Гэта парушае працэсуальныя правы пад-
судных.

Не выключаю, што закрытасць 
працэсаў – гэта элементарнае жаданне 
схаваць рэальнасць абвінавачанняў і іх 
бязглуздасць.



22 Б Е Л А Р У С Ь http://www.nv-online.info
15 ×ÝÐÂÅÍß 2021 ã.

ПАСЛЯ СУДАгУчнАЯ СПрАвА

З ПЕрШЫХ вУСнАЎ

Анатоль ЛябедзькА:

«Было б добра, каб Лукашэнка,  
Качанава ці Макей пабывалі на Акрэсціна»

Палітык Анатоль Лябедзька адбыў 30-суткавы адміністрацыйны арышт.
Яго затрымалі ў першы дзень суда над студэнтамі. Толькі 13 чэрвеня ён выйшаў на волю. 

«Я яшчэ не агледзеўся на волі 
да канца, таму, магчыма, маю ска-
жонае ўяўленне пра трэнды. Крыху 
глянуў разважанні Макея. Было б 
вельмі добра, каб тыя, хто робіць 
ад імя Беларусі палітычныя заявы, 
проста наведалі сённяшнія ІЧУ і 
ЦІПы. Гэта было б вельмі цікава, 
бо тое, што там цяпер адбываецца, 
– гэта штодзённае парушэнне дзей-
най Канстытуцыі.

Гэта суцэльныя катаванні люд-
зей, калі сыходзіць з міжнародных 
стандартаў і Канстытуцыі. Менавіта 
там сёння людзям найбольш некам-
фортна і небяспечна. Гэта немагчы-
ма нават параўнаць з беларускімі 
калоніямі і турмамі. Тым, хто 
прайшоў праз крымінальныя спра-
вы, нават прасцей. Так атрымалася.

Адзінае што – гэта дастаткова 
кароткі прамежак часу. Гэта дні 
ці месяцы, але яны заканчваюц-
ца. Тым не менш умовы там най-

больш цяжкія. Паколькі я маю 
пэўную «крэдытную гісторыю» з 
падобнымі ўстановамі, то скажу, 
што настолькі цяжкіх умоў не 
было ніколі. Нават у старым ЦІП, 
калі там не было рамонту, былі 
драўляныя нары.

Цяпер у двух- ці чатырохмясцо-
вых камерах знаходзіцца па 15–19 
чалавек. І ўвесь час так – ад пачат-
ку да канца. Як можна на дзесяці 
квадратных метрах размясціць 
15–16 чалавек? Гэта жудасна. Было 
толькі 4–5 дзён, калі была гарачая 
вада. Людзей змяшчаюць у каме-
ры, дзе ўвогуле няма паветра, бо 
ўсё зачынена. Два дні я быў у кар-
цары, не ведаю нават за што, там 
ніхто нікому нічога не тлумачыць. 
Няма ні падушак, ні навалачак, ні 
матрацаў – нічога.

Гэта хлусня, калі ў Канстытуцыі 
пішуць, што ўсе людзі ў нас роўныя. 
Насупраць ёсць камеры, дзе сядзяць 

тыя, хто б’е жонак, крадзе, п’е, рэаль-
ныя дармаеды, але ў іх ёсць усё неаб-
ходнае. Ім можна перадачкі, іх пуска-
юць на прагулкі. Але людзі, у якіх 
дзве-тры вышэйшыя адукацыі, якія 
ствараюць беларускі ВУП, робяць 
краіну больш заможнай, ужо нават 
не другога, а трэцяга гатунку.

Новаўвядзенне, што пяць разоў 
за суткі адбываецца шмон. Людзі 
спяць на падлозе, пад лавамі, пад 
умывальнікам, носам утыкаюцца ў 
прыбіральню, і іх двойчы будзяць 
за ноч – а гадзіне і а чацвёртай. Ты 
спіш вельмі кароткі час, і гэта нават 
немагчыма назваць сном.

Я проста хацеў звярнуцца і да 
Лукашэнкі, і да Качанавай, і да 
Галоўчанкі, і да Макея: вы проста 
зайдзіце ў гэтыя ўстановы, калі 
раптам не ведаеце, што адбыва-
ецца ў краіне. Мне здаецца, што 
да большасці ваеннапалонных у 
гісторыі так не ставіліся, як цяпер 
адны беларусы ставяцца да другіх. 
І прымушаюць ставіцца як да 
жывёлін. Тут пытанне элементар-

най павагі да ворага. Моцны апа-
нент не даходзіць да такога.

Я прайшоў ужо шмат і магу 
прайсці шмат, але 80% там тых, 
хто трапіў упершыню. На любым 
нармальным судовым працэсе я 
магу даказаць, што кожны, з кім 
я перасякаўся на Акрэсціна, а 

гэта каля 60 чалавек, ні ў чым не 
вінаваты. Яны не парушалі нават 
дзейнае заканадаўства. Нельга люд-
зей кідаць за краты за тое, што 
на плоце ёсць налепка «Карнікам 
сюды не заходзіць», ці за маленькую 
«Пагоню» на ноўтбуку ці аўто. Было 
каля 10 спраў пра тое, што бела-
русы прыходзяць на тэрыторыю 
РУУСаў і што робяць? Чапляюцца 
да міліцыянтаў, хапаюць іх за рукі, 
лаяцца на іх. Якія смелыя людзі!

Нават сёння ранкам з Сашам 
Івуліным яшчэ рабілі разам зарад-
ку. Ён чалавек пазітыўны, займаец-
ца шмат фізічна. Трымаецца добра. 
Там выклікаюць практычна ўсіх, 
апроч мяне, на розныя сустрэчы. 
Я так разумею, што аператыўнік 
з раёна, дзе жыве асуджаны, 
праводзіць размову. Але прыяз-
джаюць людзі і з іншых устаноў, 
яны, вядома, не прадстаўляюцца, 
але пэўная цікавасць да «Трыбуны» 
існуе. Цяжка сказаць, да чаго гэта 
прывядзе. Пакуль у Сашы проста 
адміністрацыйны арышт.

За гэты час я быў у адной каме-
ры з Алесем Сілічам, Арцёмам 
Маёравым, Сашам Івуліным і Дзімам 
Руто. Усе пазітыўныя людзі. Там 
увогуле негатыўных не было, апроч 
так званых «коцікаў». Гэта людзі аса-
цыяльнага ладу жыцця, якія кепска 
пахнуць, з вошамі. У нас такі быў 
чалавек, але яму падушылі блох.

Са мной быў саліст камер-
нага хору філармоніі Дзяніс 
Іваноў, малады чалавек з капэлы 
філармоніі, былі будаўнікі, дзясятак 
айцішнікаў, інжынеры, рамеснікі, 
практычна ўсе з вышэйшай адука-
цыяй. Былі гераічныя людзі, як хло-
пец, які на ровары з бел-чырвона-
белым сцягам хацеў праехаць увесь 
праспект Дзяржынскага, альбо 
чалавек, які са сцягам прайшоўся 

па Серабранцы. Каб была магчы-
масць, то я абняў бы бацькоў усіх 
гэтых людзей. Я быў у камеры 
самым старэйшым. 47 гадоў было 
аднаму шафёру, які працуе ў Літве, 
а асноўны масіў – 19–40 гадоў.

Я там працаваў. Мяне ж 
выключылі з працы над кан-
стытуцыйнай рэформай, таму 
ў зняволенні я правёў больш за 
дзесяць фокус-груп, якія мне 
вельмі дапамаглі ў працы. Была 
някепская выбарка, бо былі 
не толькі мінчукі, але і людзі з 
Дзяржынска, Смалявічаў, Браслава. 
Мы праводзілі вельмі добрыя 
палітычныя дыскусіі на тэму, якой 
Беларусь павінна быць у будучыні. 
Мы гаварылі на тэмы мовы, бяспекі 
і г.д. Мне былі вельмі ўдзячныя за 
такія дыскусіі. Я таксама атрымаў 
шмат усяго цікавага.

Не тое каб са здароўем праблемы. 
Мы праводзілі турніры не толькі 
па шахматах, але і па адцісканнях 
ад падлогі, дык я там яшчэ даваў 
фору маладым. У такіх умовах, калі 
яшчэ скразнякі бываюць, то ў мяне 
на трэці-чацвёрты дзень пацяк-
ло з носу. Было няпроста, мне не 
перадалі лекі, і гэта таксама пару-
шэнне. Давалі нейкія таблеткі, ад 
якіх карысці не было. Былі ў іншых 
людзей моцныя праблемы, але 
магчымасці таго, каб вас агледзелі 
спецыялісты, амаль няма.

Здаецца, рыхтуецца вялікі пра-
цэс над тымі, хто пакідаў каментарыі 
аб трагедыі ў Баранавічах. Я бачыў 
шмат такіх людзей. Магчыма, у іх 
былі эмоцыі. Там усё можа скон-
чыцца не толькі адміністратыўкамі. 
З суседняй камеры ўчора мусіла 
выйсці восем чалавек, але ім 
павесілі новыя пратаколы і далі па 
13–15 сутак. І яны застаюцца там».

(NN.)

Юлія ЧАРНяЎСкАя:
«Ніколі не думала,  

што Кафка – рэальнасць…»
Дачка заснавальніка TUT.BY Юрыя Зісера завяла ў «Фэйсбуку» спецыяльную старонку «Юлія 
Чарняўская пад арыштам», дзе са слоў адваката публікуе апошнія навіны з жыцця сваёй маці.

«Зорку рок-н-рола» 
адправілі на «хімію» 

ў Віцебск
Учора музыкант атрымаў у міліцыі 

накіраванне і да 17 чэрвеня павінен 
прыехаць у папраўчую ўстанову.

«Цэны на жыллё  
могуць вярнуцца да 

ўзроўню 2017 года…»
Старшы аналітык кампаніі «Альпары 

Еўразія» Вадзім Іосуб прагназуе, як 
заходнія санкцыі могуць паўплываць на 
рынак нерухомасці ў Беларусі.

Эксперт адзначае, што на рынак 
нерухомасці ўплываюць два асноўныя 
фактары: даходы насельніцтва і крэды-
таванне аперацый з нерухомасцю.

– Падаецца відавочным, што даходы 
насельніцтва будуць зніжацца ў валют-
ным эквіваленце (ад санкцый будзе зале-
жаць толькі, наколькі моцна яны будуць 
зніжацца), – распавёў Вадзім Іосуб realt.
by. – З крэдытаваннем таксама не ўсё 
добра. Яно ў апошнія месяцы ледзь-ледзь 
пашырылася, што дазволіла цане ква-
дратнага метра злёгку адскочыць, падзен-
не спынілася.

Крэдытаваннем нерухомасці зараз 
займаюцца дзяржаўныя банкі, але і тыя 
– у дырэктыўным парадку. Дзяржава ска-
зала – робяць, але без вялікага жадання, 
паколькі бачаць рызыкі.

Паводле слоў аналітыка, каб крэ-
дытаваць, патрэбна рэсурсная база, а 
сур’ёзная частка рэсурснай базы – уклады 
насельніцтва ў беларускай валюце.

– Іх адток запаволіўся, але і прыто-
ку асаблівага няма, – дадае аналітык. 
– Гэта значыць, што рэсурсная база ў 
банкаў не пашыраецца, рызыкі ў сувязі 
з санкцыямі і ўнутранымі эканамічнымі 
праблемамі растуць, таму чакаць пашы-
рэння крэдытавання я не стаў бы.

Таму сцэнарый у аптымістычным 
варыянце такі: цэны на жыллё 
стагніруюць на цяперашнім узроўні.

Пры пагаршэнні эканамічнай сітуацыі 
– пойдуць уніз. Бліжэйшая мэта – ніжэй 
1150 долараў за квадратны метр, а гэта 
ўзровень сярэдзіны 2017 года. А з гэтай 
планкі пры пагаршэнні эканамічнай 
сітуацыі можна падаць і далей.

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.

«Маму арыштавалі 18 мая, амаль 
месяц таму, па «справе TUT.BY», 
– гаворыць Яўгенія Чарняўская. 
– Юлія Чарняўская знаходзіцца ў 
сваёй кватэры ўжо амаль месяц. 
У яе няма доступу да інтэрнэту, 
няма тэлефона і няма магчымасці 
атрымліваць і адпраўляць лісты. 
Таму я завяла старонку, дзе змагу 
публікаваць навіны пра яе, а вы змо-
жаце сачыць за імі, пісаць ёй лісты, 
якія яна зможа прачытаць, калі 
выйдзе на волю. А адбудзецца гэта, 
я ўпэўнена, вельмі і вельмі хутка!»

Вось што распавядае Юлія 
Чарняўская пра сябе: «Дыктую 
гэтыя словы адвакату, таму што 

сама пісаць я не маю ні права, ні 
магчымасці. Вы ведаеце, што я пад 
хатнім арыштам. Гэта здарылася 
18 мая, назаўтра пасля гадавіны 
па Юру. Дзякуй богу, я паспела 
ўсталяваць помнік і прынесці 
кветкі. На адкрыццё мемарыяль-
най дошкі дзядулі, вядома, не 
патрапіла. Цяпер, калі я хутка 
месяц у гэтай неабжытай ква-
тэры, куды пераехала толькі за 
6 дзён да арышту, я ўжо змагла 
ўстанавіць сабе нейкія правілы і 
распарадак дня.

Я шмат чытаю, гладжу саба-
ку, слухаю музыку і малюю. А 
яшчэ, нягледзячы на праблемы са 

здароўем, выходжваю ўсё больш 
крокаў па кватэры. Мне так шмат 
засталося ад Юры – і дыскі (хоць 
палову іх не бярэ музычны цэнтр, 
яны вельмі старыя), і сабака, падо-
раны мне на дзень нараджэння ім 
жа. І нават норма крокаў, якой я 
заўсёды грэбавала, асабліва калі ста-
ла дрэнна са здароўем. І вось гэта яго 
крыло, якое ён так і не зняў з майго 
пляча, дае сілы жыць у гэтыя вельмі 
дзіўныя дні.

Я ніколі не думала, што Кафка 
– рэальнасць. Я разумею, што мне 
глыбока пашанцавала ў параўнанні 
з тымі, у каго арышты далёка не 
хатнія і ў сумленнасці каго я не сум-
няваюся. Я за іх малюся, – гэта тое, 
што я магу рабіць.

Мне пашанцавала ў тым, што ў 
мяне ёсць сябры. Яшчэ мне пашан-
цавала з дрэвамі пад акном. На 
Нямізе я настолькі забылася пра 
шапаценне дрэў, што тут мне спа-
чатку здавалася, што пачынаец-
ца дождж. Тут бываюць вельмі 
паўнакроўныя вясёлкі. І, калі пры-
гледзецца, з майго акна відаць кола 
агляду. Як называлася адна старая 
карціна – «Усюды жыццё».

Мне вельмі дапамагаюць вестачкі 
ад вас. Мне вельмі пашанцавала з 
вамі. Жывіце радасна. Дзякуй вам, 
дарагія…»

Нагадаем, што па справе TUT.BY 
за кратамі знаходзяцца 15 чалавек.

ПрАгнОЗЫ

Нагадаем, што Ігар Банцэр быў затрыманы па крымінальнай 
справе аб хуліганстве – за тое, што танцаваў перад міліцыяй без 
штаноў.

3 сакавіка суд Ленінскага раёна Гродна пачаў разглядаць справу 
Ігара Банцэра, і непасрэдна на працэсе той заявіў, што ў знак пра-
тэсту распачынае сухую галадоўку, якую працягваў 16 сутак.

У рэшце рэшт Ігару прысудзілі 1,5 года «хіміі». На час апеляцыі 
ён знаходзіўся на свабодзе.

– На судзе стала вядома, што адбываць «хімію» па месцы 
жыхарства мне не дазволілі, таму быў у чаканні таго, куды ўсё-такі 
накіруюць, – кажа Ігар Банцэр. – Пры гэтым звяртаўся ў розныя 
інстанцыі, каб атрымаць адказ на гэтае пытанне: у Дэпартамент 
выканання пакаранняў МУС і яго абласное ўпраўленне. Затым – у 
крымінальна-выканаўчую інспекцыю Ленінскага раёна Гродна. 
Ніхто не мог патлумачыць, у якім стане мая справа.

Але ў рэшце рэшт 14 чэрвеня ў міліцыі мне далі накіраванне ў 
папраўчую ўстанову адкрытага тыпу №9 г.Віцебска. У мяне забралі 
пашпарт, выдалі часовае пасведчанне, і на працягу трох дзён я 
павінен туды прыехаць і стаць на ўлік.

– Калі збіраецеся адправіцца?
– Пакуль хачу напісаць знаёмым, каб па магчымасці дапамаглі 

ў Віцебску з працай па маім профілі. Я – зорка рок-н-рола і  
разумею, што працу складана будзе знайсці.

Калі ж сам не працаўладкуюся, то тады ўжо мне паступяць 
прапановы, ад якіх немагчыма будзе адмовіцца. Могуць адправіць 
на працы ў якую-небудзь сельскую гаспадарку, на лесапільню ці 
куды-небудзь яшчэ.

– Пасля галадоўкі ў ізалятары ў вас моцна пахіснулася 
здароўе. Будзе магчымасць на «хіміі» знаходзіцца пад кантро-
лем медыкаў?

– Паабяцалі, што ў гэтым плане ніякіх праблем не прад-
бачыцца. Трэба будзе стаць на ўлік у паліклініку Віцебска па 
месцы часовай прапіскі, што і збіраюся адразу зрабіць. Здароўе 
трэба берагчы.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.
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«Мы простымі словамі 
растлумачым, чаму абвінавачанне 

беспадстаўнае»
У судзе над Бабарыкам рыхтуюцца да спрэчак.

У судзе па справе 
«Белгазпрамбанка», адзін з 
фігурантаў якой – палітвязень 
Віктар Бабарыка, абвешчаны 
перапынак да 21 чэрвеня.

Скончылася судовае следства, 
на падрыхтоўку да спрэчак суд 
даў больш за тыдзень. Чакаецца, 
што з апошнім словам у судзе 
выступіць Віктар Бабарыка. 
У спрэчках сваю пазіцыю 
прадставіць абарона.

– Гэтае абвінавачанне, якое 
зачытвалі шмат дзён, мы яго 
перакладзём на чалавечую мову і 
простымі словамі растлумачым, 
пра што яно і чаму яно не мае 
падстаў пад сабой, – сказаў 
«Народнай Волі» адвакат Бабарыкі 
Дзмітрый Лаеўскі. – Працэсуальна 
гэта першая, адзіная і самая 
грунтоўная магчымасць для таго, 
каб гэта зрабіць.

Калі не будзе штучных 
перашкод, то абаронцы плануюць 
падчас перапынку сустрэцца з 
Віктарам Бабарыкам у СІЗА КДБ, 
«хоць гэта было і застаецца вельмі 
складаным».

– У СІЗА КДБ фактычна за 
адзін працоўны дзень могуць 
трапіць да сваіх падабаронных 
4–5 адвакатаў. І гэта пры ўмове, 
што кожны будзе размаўляць не 
больш за 1,5–2 гадзіны. Як правіла, 
гэтага часу недастаткова, каб 
выпрацаваць сумесную пазіцыю. 
Падчас следства гэта патрабавала 
вялікіх намаганняў, – кажа адвакат.

Абароне не дазволілі рабіць 
копіі матэрыялаў справы, якая мае 
122 тамы, а дазволілі толькі рабіць 
выпіскі.

– Нягледзячы на гэта, для 
абгрунтавання пазіцыі ў нас ужо 
абсалютна дастаткова інфармацыі. 
Проста дачакайцеся 21 чэрвеня.

Не задаволены шэраг 
хадайніцтваў абароны 

Бабарыкі
Суд адмовіўся задаволіць шэраг 

хадайніцтваў абароны, у тым ліку 
– пра змену меры стрымання на 
хатні арышт, пра адмену арышту 
маёмасці Віктара Бабарыкі, пра 
выклік у суд у якасці сведак двух 
грамадзян Латвіі.

– Канечне, мы не можам 
пагадзіцца з тым, што хадайніцтвы 
не задаволены. Былі падставы для 
таго, каб змяніць меру стрымання 
і адмяніць арышт на маёмасць, – 
кажа адвакат Дзмітрый Лаеўскі.

Змяніць меру стрымання 
абарона прасіла суд ужо трэці 
раз. Раней пракуратура пярэчыла: 

маўляў, не прыйшоў час разглядаць 
гэтае пытанне, бо даследаваны не 
ўсе доказы.

– То цяпер усе доказы 
даследаваны, якія яны хацелі 
і маглі прапанаваць суду. Але 
суд сказаў, што ў хадайніцтве 
адмоўлена, а прычыну не назваў. 
Калі мы абгрунтавалі пытанне, то 
нам павінны былі абгрунтаваць і 
адмову. Але гэтага не адбылося, – 
кажа Дзмітрый Лаеўскі.

Адвакат таксама трэці раз заявіў 
хадайніцтва, каб у судзе дапыталі 
ў якасці сведак грамадзян Латвіі 
Аляксандра Растоўса і Аляксея 
Сцяпанаўса, якія згадваюцца 
ў абвінавачанні як кіраўнікі 
нібыта падкантрольных Бабарыку 
замежных кампаній. Падчас 
судовага следства гэтых сведак не 
дапыталі. Суд сёння зноў адхіліў 
хадайніцтва абароны.

– Даволі вялікі аб’ём абвінавачання 
завязаны на гэтых грамадзянах 
Латвіі. А рэальна ніхто не спрабаваў іх 
выклікаць ні падчас следства, ні падчас 
суда, ні следчыя, ні пракуратура, ні суд, 
– сказаў адвакат.

Выклікаць сведак можна 
наўпрост паводле міжнароднай 
дамовы.

Што яшчэ прадставіла 
абарона?

Суд задаволіў хадайніцтва 
абароны і далучыў да матэрыялаў 
справы дакументы, што тычацца 
латвійскай кампаніі, якая нібыта, 
з гледзішча абвінавачання, 

з’яўляецца кампаніяй Віктара 
Бабарыкі. Гэтыя матэрыялы 
якраз зняпраўджваюць такую 
аргументацыю абвінавачання.

– Там канкрэтна бачна, 
што латвійская кампанія мела 
заснавальнікам амерыканскую 
кампанію. І інфармацыі пра сувязь 
гэтай амерыканскай кампаніі ні з 
Віктарам Бабарыкам, ні з кімсьці 
іншым ніколі ў працэсе не гучала, 
– кажа Дзмітрый Лаеўскі. – Гэтыя 
дакументы, якія мы далучылі, не 
маюць аналагаў.

Паводле слоў Дзмітрыя 
Лаеўскага, абарона здабыла 
дакументы ў арыгінале са штампамі 
і подпісамі службовых асоб Латвіі.

– Мы аддаём іх суду, а 
пракурор кажа: а можа, вы гэтыя 
дакументы на вуліцы знайшлі. 
А пры гэтым бок абвінавачання 
спасылаецца на нейкія дакументы 
ў матэрыялах справы, на якіх 
няма ніводнага подпісу, ніводнай 
пячаткі. Гэта адзін прыклад таго, 
што адбываецца нешта па-за 
межамі разумення звычайнага, 
здаровага чалавека. Для 
Бабарыкі як высокаадукаванага і 
высокакультурнага чалавека гэта 
дзіка і дзіўна. Але ў яго яшчэ ёсць 
пачуццё гумару, і яно ратуе.

У чым абвінавачваюць 
Бабарыку?

17 лютага ў будынку суда 
Маскоўскага раёна Вярхоўны 
суд пачаў разгляд крымінальнай 
справы «Белгазпрамбанка», адзін 

з фігурантаў якой – палітвязень, 
былы прэтэндэнт на пасаду 
прэзідэнта Віктар Бабарыка.

Экс-банкіру інкрымінуюць 
атрыманне хабару ў асабліва 
буйным памеры, арганізаванай 
групай, а таксама «адмыванне» 
даходаў, атрыманых злачынным 
шляхам, у асабліва буйным 
памеры (ч.3 арт.430 і ч.2 арт.235 
КК).

Абвінавачанымі па справе 
таксама праходзяць шэсць топ-
менеджараў «Белгазпрамбанка» і 
кіраўнік ТАА «Актыўлізінг».

Усе абвінавачаныя, акрамя 
Бабарыкі, прызналі віну ў поўным 
абʼёме.

Справу «Белгазпрамбанка» 
пачалі 11 чэрвеня 2020 года, 
калі супрацоўнікі Дэпартамента 
фінансавых расследаванняў КДК 
правялі ператрус у офісе банка і 
затрымалі некалькі яго работнікаў.

18 чэрвеня, амаль за два месяцы 
да выбараў, Віктара Бабарыку разам 
з сынам Эдуардам арыштавалі, калі 
Бабарыка вёз у ЦВК подпісы за сваё 
вылучэнне кандыдатам у прэзідэнты.

21 студзеня Генпракуратура 
Беларусі перадала справу супраць 
Бабарыкі ў Вярхоўны суд краіны. 
Разгляд справы ў Вярхоўным судзе 
азначае, што абскардзіць прысуд 
Віктар Бабарыка не зможа.

Адразу пасля затрымання 
Віктара Бабарыкі праваабарон-
цы прызналі яго палітвязнем. 
Экс-банкір лічыць свой пераслед 
палітычна матываваным.

Алесь ДАШЧЫНСКІ.

Лев ЛьвовСкий:
«На рубль будет 
воздействовать 

много 
непредсказуемых 

факторов»
Снижение курса доллара на мировых рынках после 

многолетней стабильности вызвало горячие дискуссии  
как среди экономистов, так и в бизнес-среде. Впрочем,  

о возможности и необходимости обесценения доллара еще  
в первом квартале писали эксперты датского Saxo Bank.

О том, чем вызвана эта тенденция, и о том, как она влияет  
на курс белорусского рубля, в интервью Business&Economic 

Review рассказал Лев Львовский, старший научный 
сотрудник Центра экономических исследований BEROC.

– С чем связано обесценение доллара, которое сегодня наблюдается 
на международных рынках?

– У экономистов есть такое выражение «проклятие доллара». Оно свя-
зано с тем, что доллар сильно отличается от других валют.

Обычно, если в стране происходит финансовый кризис, она хочет 
ослабить свою валюту, чтобы импорт стал дороже, а экспорт дешевле. 
Благодаря этому произведенные в стране товары становятся более 
конкурентоспособными на внешних рынках, импорт несколько сокра-
щается, в результате чего улучшается торговое сальдо. Это удобный 
инструмент, который могут использовать почти все страны. Но есть 
определенные группы стран, для которых это затруднительно. В пер-
вую очередь речь идет о странах, которые объединены в одну валют-
ную зону. Самым очевидным примером можно назвать зону евро. 
Когда в Греции случился кризис, она, возможно, и хотела бы деваль-
вировать свою валюту, но поскольку ее валютой был евро, такой воз-
можности у нее не было.

США находятся в еще более трудной ситуации. В последние деся-
тилетия доллар стал мировой валютой. И когда происходит мировой 
финансовый или экономический кризис, экономические агенты из дру-
гих стран начинают бежать в доллар. Они продают местные активы и 
местные валюты и покупают доллар или американские казначейские 
облигации, чтобы обезопасить себя и свои сбережения. Потому что все 
доверяют доллару из-за предсказуемо низкой стабильной инфляции и 
американским казначейским облигациям, которые считаются самыми 
безопасными.

В результате в кризис доллар часто только укрепляется по отноше-
нию к другим валютам. И если бы даже Федеральная резервная система 
(центральный банк США) захотела ослабить доллар в кризис, ничего 
не получилось бы. В этом и есть проклятие того, что валюта считается 
самой надежной в мире.

– Для чего ФРС США могло бы понадобиться девальвировать дол-
лар? Ради внешней торговли?

– Да. Из-за особого положения доллара проблемы США противопо-
ложны проблемам, которые испытывают остальные страны. В то время 
как валюты всех стран ослабевают и их товары становятся дешевле, 
американские товары становятся дороже. Причем это происходит даже 
в том случае, если формально цены на них остаются прежними, на фоне 
подешевевших товаров из других стран. Например, если собранный в 
США Ford стоит 10 тысяч, аналогичную по классу Toyota в кризис можно 
приобрести уже не за 10, а за 9 тысяч.

– Тем не менее сегодня происходит обесценение доллара.
– В этот раз всё действительно происходит по несколько необычному 

сценарию. В США в связи с пандемией были приняты беспрецедентные 
меры по вливанию ликвидности в экономику. И сейчас в США инфляция 
составляет около 2,5 процента. Некоторые экономисты даже заговорили 
о том, не слишком ли это высокий показатель. Но Федеральная резерв-
ная система считает, что всё хорошо. В США о таком и мечтать не могли. 
Они много лет боролись с тем, что инфляция у них ниже таргетирован-
ных показателей.

– Почему это плохо?
– При слишком низкой стабильной инфляции у экономических аген-

тов снижается мотивация к инвестированию, а при продолжении трен-
дов страна даже может столкнуться с дефляцией.

– Отражаются ли эти мировые тенденции на экономике Беларуси?
– Если говорить об укреплении белорусского рубля в отношении 

доллара, то здесь играют роль другие факторы. В первую очередь – 
неожиданный рост экспорта. Причем обычно бывает, что при серьез-
ном росте экспорта импорт также растет, поскольку при производстве 
белорусских экспортных товаров используется значительная доля 
импортных сырья и комплектующих. На сей раз экспорт вырос значи-
тельно, а импорт – не очень, что помогло улучшить сальдо и укрепить 
курс рубля. Причины этого на сегодняшний день не вполне понятны.

– Можно ли прогнозировать, как будут развиваться события в 
дальнейшем?

– Если говорить о мировых тенденциях, то ослабление доллара вызва-
но вполне конкретными причинами, и оно, конечно, не означает, что 
доллар падает в пропасть. Насколько мне известно, новых серьезных 
вливаний ликвидности в США не запланировано, а те вливания лик-
видности, которые воздействовали на доллар в прошлом году, являются 
рекордными и вряд ли будут повторены в том же объеме. В случае, если 
экономика США не будет выходить из рецессии быстро, возможно неко-
торое дополнительное смягчение денежной политики, которое приведет 
к удешевлению доллара. Если восстановление будет идти быстро, то дол-
лар начнет укрепляться.

Что касается белорусского рубля, то на него будет влиять множество 
различных факторов: мировые цены на экспорт таких наших важных 
позиций, как нефтепродукты, лес, калийные удобрения, возможность 
введения серьезных экономических санкций в отношении Беларуси и 
России, перспективы получения новых кредитов и другие. В целом на 
белорусский рубль будет воздействовать большое число непредсказуе-
мых факторов.

вольга беЛяЎцовА:
«Пад ляжачы камень вада не цячэ…»
«Народная Воля» пацікавілася, якія шанцы ў грамадзянскай ініцыятывы  

па адмене закона «Аб масавых мерапрыемствах».

ІнІЦЫЯТЫвА

Нагадаем: ініцыятыва, у якую 
ўваходзяць звычайныя грамад-
зяне Беларусі, прапануе цал-
кам адмяніць закон «Аб маса-
вых мерапрыемствах», а таксама 
адміністрацыйную і крымінальную 
адказнасць за яго парушэнне, бо 
«цяпер людзі абмежаваны ў праве 
мець свае думкі, перакананні і сва-
бодна іх выказваць».

Рэалізацыя праекта прадуглед-
жвае некалькі крокаў. Першы – 
фарміраванне ініцыятыўнай гру-
пы, якая будзе збіраць подпісы. 
Далей – падача дакументаў у 
Цэнтрвыбаркам для атрымання 
афіцыйнага статусу. Пасля гэтага 
– збор 50 тысяч подпісаў, падача 
законапраекта ў парламент і праца 

з дэпутатамі па прыняцці закона.
– На гэты момант мы знаходзімся 

на пачатку шляху, – тлумачыць 
«Народнай Волі» сябра ініцыятыў- 
най групы Вольга БЕЛЯЎЦОВА. 
– Склад ініцыятыўнай групы сфар-
міраваны, але ўзніклі пытанні па 
ўзгадненні ўстаноўчага сходу. Мне 
падаецца, што гэта будзе вырашана.

Закон «Аб масавых мерапрыем-
ствах», як нам падаецца, груба пару-
шае права на свабоду меркаванняў 
і перакананняў, і мы бачым, што 
сёння ў краіне творыцца. Цяпер 
выхад на вуліцу пагражае не толькі 
адміністрацыйнай адказнасцю, але 
затым можа быць і крымінальная. І 
пра гэта патрэбна не толькі заяўляць, 
а крычаць на ўвесь голас!

– Вы верыце ў нейкі рэальны 
вынік?

– Натуральна, я не асабліва веру 
ў тое, што той склад парламента, 
які сёння ёсць, пачуе нас і адразу 
адменіць закон «Аб масавых мера-
прыемствах». Але, калі нам дазво-
ляць правесці сход і падаць даку-
менты ў Цэнтрвыбаркам, то нейкі 
працэс ужо будзе адбывацца.

Пасля збору подпісаў маем пра-
ва падаць законапраект у парла-
мент, і прадстаўнікі ініцыятывы 
могуць атрымаць трыбуну ў пар-
ламенце.

Магчыма, мяне назавуць вялікім 
аптымістам, але думаю, што нават 
такое магчыма. Мой асабісты досвед 
гаворыць: нярэдка тое, што пада-

ецца немагчымым на старце, аказ-
ваецца рэальнасцю ў выніку. Ніхто 
ж дакладна не ведае, як будуць раз-
гортвацца падзеі праз паўгода ці праз 
год. Таму тое, што забаронена сён-
ня, заўтра могуць адмяніць. У гэтым 
накірунку і трэба нешта рабіць, пад 
ляжачы камень вада не цячэ.

– Колькі кандыдатаў 
пагадзіліся збіраць подпісы?

– На сённяшні дзень у спісе каля 
250 чалавек. Паводле заканадаўства, 
павінна быць як мінімум 100 чала-
век, таму ў нас – з запасам.

Як ужо казала, зараз для нас 
галоўнае пытанне – араганізаваць 
устаноўчы сход згодна з 
заканадаўствам.

Віктар ШПАК.
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П О Ш Т А

КАлОНКА 
АлЕСЯ НЯЎвЕСЯ

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГАЗЕтА–ЧытАЧ

ПРАШУ СлОвА!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КАРтИНА жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

НА ЗАмЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

мНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НАБОлЕлО!

ЕСтЬ вОПРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый ОПыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
1

Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».
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Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖуКОВіЧ, сябра саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВіЧ.

з поШТЫ ГаЛоўнаГа РЭДаКТаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВіЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Раззлаваўшы 
пракурора, маладзіца 
цяпне гора

34-гадовая мінчанка здала кватэ-
ру памочніцы пракурора аднаго са 
сталічных раёнаў, а потым запатрабавала 
пакінуць жытло. Пракуратура ўзбудзіла 
супраць гаспадыні крымінальную спра-
ву, бо яна «жадала парушыць правы, сва-
боды і законныя інтарэсы грамадзянкі 
выключна ў сувязі з яе пасадай». Жанчына 
можа быць пакарана пазбаўленнем волі 
на два гады.

Перш чым пакласці думкі на паперу,
Я агаворку гэткую зраблю:
Калі ты маеш дом або кватэру,
Дык можаш звацца кумам каралю!
Загадваць не дазволена нікому,
Як скарыстоўваць можаш ты жытло:
Захочаш – жаніхоў вадзі дадому
(Абы суседзям кепска не было,
Таму табе шумець патрэбна ў меру,
Каб скардзіцца суседзі не пайшлі);
Захочаш – у арэнду здай кватэру,
Каб мець зусім не лішнія рублі;
Захочаш – дык скасуй дамову потым,
Як арандатар твой не па нутру, –
Няхай начуе, так сказаць, пад плотам
Або к другому йдзе гаспадару.
Прынамсі, гэтак думалі мы ўчора.
А сёння ўжо расклад зусім другі.
Памочніца самога пракурора
Уласнікам «уставіла мазгі».
У горадзе памочніца здымала
Кватэру – дазваляў яе бюджэт.
Плаціла гаспадыні (і нямала),
І ўсё было, здавалася, як след.
Ды раптам не паладзілі жанчыны.
Адна з іх паказала на парог:
– Сыходзь з маёй кватэры!
А прычыны
Нам потым пракурор агучыць змог:
Маўляў, службістка
Выступала ярка,
Калі ў судах судзілі бунтароў,
А гаспадыня (бо сама бунтарка)
Рашыла сапсаваць, як кажуць, кроў –
Жытла яе пазбавіла за гэта.
Памочніцы парушаны правы!
«Хадзіцьме пад артыкулам» кабета,
Хоць быў дасюль артыкул «нежывы».
Вядома, гаспадыня цяпне гора –
Яе «гуманны суд» сагне ў дугу.
Памочніцу ж, самога пракурора
Я зразумець, па праўдзе, не магу.
Кватэр цяпер здаецца да халеры,
Удостатку свабоднага жытла.
Ці ж маладзіца іншае кватэры
Знайсці без шуму-гаму не магла?
Магла. Але, як кажуць, стала ў позу:
Ды я, маўляў, амаль што пракурор,
Мяне ўспрымаць патрэбна як пагрозу –
Такі ў грамадстве зараз каленкор;
І ты пасмела выкінуць з кватэры
Мяне, як бульбы прэлае мяшок, –
Нахабна паказала мне на дзверы?
Ды я цябе сатру на парашок!
Кашмарны сон пабачыш ты наяве,
Калі цябе раструшчу, як арэх!
Памочніца, вядома, неўзабаве
Падтрымку атрымала ад калег.
Яны ўзбудзілі справу…
                    ***
Мне цікава:
Калі Феміда ў нас для ўсіх адна,
Дык ці была б узбуджаная справа,
Каб працавала швачкаю яна?

А курыць можна…
– Ты, хлопчык, вельмі некультурны:
Акурак кінуў міма урны,
І ён прахожым вочы коле.
Чаму вас вучаць толькі ў школе?

Пра сон
Пачуў я ад жанчыны маладой:
– Заўжды любіла спаць на жываце:
Ніхто не парушае твой спакой,
І бюст высокі грудзі не гняце.
Цяжарнай стала – спала на баку.
Так правяла я ночку не адну.
Нарэшце нарадзіла я дачку.
Цяпер, бадай, і стоячы засну…

Паспела расказаць
Мужчына робіць спробу памірыцца,
Аднак яму пярэчыць маладзіца:
– Я не магу, бо ўсім, хто навакол,
Паспела расказаць, што ты – казёл…

АКТУАЛЬнА!

Куды рухаецца  
Праваслаўная царква Беларусі?

– Спадар Анатоль, 8 чэрвеня за адстаўку 
Арцемія прагаласаваў мінскі Сінод, а ўжо 
назаўтра гэта рашэнне было зацверджа-
на маскоўскім Сінодам пад кіраўніцтвам 
патрыярха Кірыла. Што можа азначаць 
такая паспешлівасць?

– Думаю, ніякай паспешлівасці тут няма. 
Хутка (можна сказаць – маланкава) летась 
з мінскай кафедры аж на Кубань перавялі 
экзарха Паўла, а «справа» архіепіскапа 
Арцемія доўжылася без малога 10 месяцаў. 
Калі ўладыка публічна выступіў супраць 
гвалту над людзьмі? У жніўні мінулага года. 
Калі прынята рашэнне? У чэрвені сёлета. Так 
што думалі доўга.

– Выведзены за штат за свае грамадскія 
погляды святар Аляксандр Шрамко 
ў леташнім інтэрв’ю «Народнай Волі» 
гаварыў, што звальненне епіскапа – вельмі 
складаная царкоўная працэдура. Як аказа-
лася – даволі простая…

– Сапраўды, пазбавіць епархіяльнага архірэя 
пасады вельмі цяжка. Звычайна яго пераводзяць 
на іншую кафедру. Калі епіскапу спаўняецца 75 
гадоў, ён піша прашэнне аб «почислении на 
покой», але гэта не азначае, што яго аўтаматычна 
адпраўляюць у адстаўку. Нярэдка маскоўскі 
Сінод просіць уладыку працягваць служэн-
не. Прашэнне аб адстаўцы падаецца і тады, 
калі епіскап не можа выконваць свае абавязкі 
з прычыны хваробы. Каб звольніць епіскапа 
імгненна, нават не рашэннем Сінода, а патры-
яршым указам, патрэбна, каб ён здзейсніў нейкі 
крымінальны ці амаральны ўчынак, пра які 
стала вядома шырокай грамадскасці. Нават калі 
епіскап пачынае прапаведаваць ерась ці высту-
паць супраць царкоўных канонаў, яго перш 
ушчуваюць, спрабуюць паставіць на «шлях 
ісціны». Уладыку Арцемію да 75-годдзя яшчэ 
далекавата, ерасі ён не прапаведаваў, супраць 
царкоўных парадкаў не выступаў, са здароўем 
у яго вострых праблем няма. Яго выступленне 
супраць гвалту над мірнымі пратэстоўцамі цал-
кам адпавядала хрысціянскім каштоўнасцям. 
Яно магло не задаволіць толькі тых, хто не 
баіцца праліць людскую кроў, хто з’яўляецца 
прыхільнікам сілавога вырашэння грамадскіх і 
палітычных праблем.

– Дык вы мяркуеце, што ініцыятарам 
звальнення Арцемія выступіла свецкая ўлада?

– Думаю, што Царкве было прад’яўлена 
патрабаванне пазбавіць архіепіскапа Арцемія 
пасады без пераводу на іншую (скажам, у 
Расіі) кафедру. Можна меркаваць, што патры-
ярх Кірыл, чыім вучнем быў уладыка Арцемій, 
цягам дзевяці месяцаў не даваў згоду на 
пазбаўленне яго кафедры. Пэўна, гродзенскага 
архірэя схілялі да «пакаяння» за прамоўленае 
ў жніўні 2020 года або ўгаворвалі напісаць 
прашэнне. Відаць, і «пакаяння» дасягнуць і 
прашэнне можна было б атрымаць, калі б ва 
ўлады меўся кампрамат на ўладыку Арцемія. 
Магчыма, у сітуацыі, калі ні «пакаяння», 
ні прашэння цягам доўгіх месяцаў выцяг-
нуць з архіепіскапа не ўдалося, афіцыйны 
Мінск чымсьці прыгразіў царкоўным ула-
дам і вызначыў ім апошні тэрмін. Толькі так 
можна тлумачыць, чаму хадайніцтва мінскага 
Сінода аб адстаўцы гродзенскага архірэя было 
задаволена на наступны дзень. Падкрэслю: 
пытанне аб «почислении на покой» уладыкі 
Арцемія было адзіным пытаннем, якое 9 чэр-
веня разглядаў маскоўскі Сінод. Гэта пасяд-
жэнне ўвойдзе ў гісторыю РПЦ.

– Беларускія епіскапы дружна (праўда, 
не аднагалосна) прагаласавалі за адстаўку 
Арцемія: з пятнаццаці трынаццаць. 
Архіепіскап усё ж меў аўтарытэт і сярод 
святароў, і сярод вернікаў. Дык чаму так?

– Па-царкоўнаму кажучы, гэта грэх 
сергіянства. Калі бальшавікі скарацілі 
жыццё дэмакратычна выбранаму патрыяр-
ху Расійскай праваслаўнай царквы Ціхану 
(памёр у 1925-м), калі яны кінулі за краты 

незгаворлівага месцаблюсціцеля патрыяршага 
пасаду Пятра, яго намеснік мітрапаліт Сергій 
у 1927 годзе стаў на шлях супрацоўніцтва з 
уладай. Якія б зверствы ні чынілі бальшавікі, 
Сергій маўчаў. Царква пры ім забыла, што 
такое смуткаванне («печалование») аб бедах 
народа. У 1943 годзе, калі Сталін замест 
Расійскай стварыў Рускую праваслаўную 
царкву, Сергій быў пастаўлены патрыярхам. 

– Немаўчанне ўладыкі Арцемія было тым 
больш чутнае на фоне іншых епіскапаў, якія 
як вады ў рот набралі.

– Так, ён парушыў правіла «маўчаць», 
выступіў супраць сергіянства, якое з’яўляецца 
неафіцыйнай дактрынай РПЦ. Вядома, мінскі 
Сінод сам адстаўку архіепіскапа Арцемія не 
разглядаў бы без сігналу з Масквы. А маскоўскія 
сінадалы нічога лепшага не прыдумалі, як узяць 
на сябе функцыю кансіліуму і прычынай «почис-
ления на покой» назваць стан здароўя архірэя. І 
дружненька прагаласавалі «за» (на дыстанцый-
ным пасяджэнні). А вось у Беларусі знайшоўся 
архірэй – епіскап Пінскі і Лунінецкі Сцяфан, 
– які не захацеў падтрымаць сваё маскоўскае 
начальства. А яшчэ адзін архіепіскап (праўда, 
ён «на покое») устрымаўся. Цяпер я думаю: які 
«падарунак» паднясуць улады і абодва сіноды 
ўладыку Сцяфану? Яму ўжо 77 гадоў…

– Чытаючы пастанову Сінода РПЦ, 
я звярнуў увагу на такую акалічнасць: 
архіепіскапу Арцемію нават не падзякавалі 
за шматгадовую службу. Чаму такое 
стаўленне за 43 гады службы?

– Пэўна, маскоўскія сінадалы на чале з 
патрыярхам былі так раздражнёны ўпартасцю 
Арцемія, што вырашылі не дзякаваць яму «за 
понесенные труды», хоць пры «почислении на 
покой» гэта звычайная формула. Не дзякуюць 
епіскапам толькі тады, калі іх адпраўляюць 
у адстаўку за дагматычныя, кананічныя ці 
маральныя правіны. Такім чынам, гродзен-
скага архірэя абразілі. Такое хамства, думаю, 
можна растлумачыць хіба што нежаданнем 
сінадалаў раздражняць афіцыйны Мінск.

– А што такое епіскап «на покое»? Які яго 
статус? Ці можа ён вярнуцца на епіскапскую 
кафедру?

– У РПЦ маецца палажэнне аб матэрыяль-
най і сацыяльнай падтрымцы свяшчэнна- і 
царкоўнаслужыцеляў, работнікаў рэлігійных 
арганізацый, а таксама членаў іх сем’яў. У 
тым палажэнні ёсць раздзел аб забеспячэнні 
архірэяў «на покое». Калі епіскапа адпраўляюць 
у адстаўку, яму месцам пражывання вызнача-
ецца, як правіла, манастыр. Пры магчымасці 
ўлічваюцца і пажаданні ўладыкі. Сінод 
вырашыў не пасяляць Арцемія ў манастыр. 
Месцам яго жыхарства вызначаны Мінск. Мне 
давялося чытаць, што ў сталіцы ва ўладыкі 
ёсць (смешна сказаць) аднапакаёвая кватэра... 
Архірэй «на покое» можа выконваць абавязкі 
ігумена манастыра ці настаяцеля парафіі. У 
такім разе клопат пра жыллё, матэрыяльны 
дабрабыт уладыкі і стан яго здароўя кладзецца 
на манастыр ці парафію. Наўрад ці нейкі мана-
стыр або нейкая парафія ў Мінскай епархіі 
будуць мець уладыку Арцемія сваім ігуменам 
або настаяцелем. 

– Асабліва калі ўлічыць, што кіруе 
Мінскай епархіяй той жа мітрапаліт 
Веніямін.

– Хутчэй за ўсё, Арцемія чакае лёс экзарха 
Філарэта, які апошнія гады знаходзіўся пад 
пільным кантролем, быў жорстка абмежава-
ны ў кантактах, служыў у дамовай царкве. 
Хіба што Арцемій адмовіцца ад абслугі. У 
такім разе замест наглядчыкаў у падрасніках 
і апостальніках за ім будуць сачыць людзі 
з вядомага ведамства... На кафедру ўладыка 
Арцемій зможа вярнуцца толькі тады, калі ў 
Беларусі запануюць дэмакратычныя парадкі.

– На яго месца ў Гродне накіраваны 
епіскап Слуцкі Антоній. З якім заданнем 
мітрапаліта Веніяміна ён туды адправіўся, 
як вы лічыце?

– Не думаю, што Антонія на гродзенскую 
кафедру адправіў ці заданне яму даў Веніямін, 
бо і самога Веніяміна з «шараговых» епіскапаў, 

мінуўшы сан архіепіскапа, у мітрапаліты і на 
пасаду экзарха ўзвялі не патрыярх Кірыл і не 
маскоўскі Сінод, а нехта іншы... Сінадалы і 
падумаць не маглі пра такі круты ўзлёт мала 
каму вядомага епіскапа, у якога за плячамі не 
самыя прэстыжныя духоўныя навучальныя 
ўстановы і не самая паспяховая епархія. Што да 
ўладыкі Антонія, то яго называюць епіскапам 
«с комсомольским приветом». Хачу памыліцца, 
але думаецца, што прыказка «новая мятла 
па-новаму мяце» стасуецца і да яго.

– Архіепіскап Арцемій не выходзіў на 
плошчу, як праваслаўны святар у Гомелі, 
не трапляў на суткі, як каталіцкі святар 
з Расонаў. Ён проста ў сваёй пропаведзі 
асудзіў гвалт і звярнуўся да гвалтаўнікоў: 
спыніцеся! З асуджэннем гвалту выступалі 
і каталіцкія епіскапы (напрыклад, Юрый 
Касабуцкі). Ці азначае гэта, што ўлада возь-
мецца і за іх?

– Ватыкан ужо ахвяраваў аднаго епіскапа 
– мітрапаліта Тадэвуша Кандрусевіча. І хоць 
ён, у адрозненне ад мітрапаліта Філарэта, 
застаецца публічным чалавекам і слу-
жыць у розных святынях, стаўленне многіх 
беларускіх католікаў да Папы рымскага стала 
адмоўным. Не думаю, што ён прынясе ў ахвя-
ру яшчэ аднаго епіскапа. Гэта не паслужыла б 
аўтарытэту Ватыкана. 

– Калі епіскап Веніямін стаў мітрапалітам 
і патрыяршым экзархам, вы пісалі, што 
ён малітвеннік, не публічная асоба і г.д. 
Аднак жа новы мітрапаліт выступае па БТ 
ў палітычных праграмах, забараніў выка-
нанне гімна «Магутны Божа» ў храмах, сле-
дам за ўладай называе бел-чырвона-белы 
сцяг калабаранцкім… Сёння вы яго як 
ахарактарызавалі б?

– На жаль, ён аказаўся слабым грэшным 
чалавекам, сергіянцам.

– У святле апошніх падзей напрошваец-
ца пытанне: куды рухаецца Праваслаўная 
царква ў Беларусі?

– Я даўно кажу, што РПЦ найбольш кам-
праметуе яе епіскапат. Закаснелы, ён палохае 
моладзь. Царква зноў старэе. Апрача таго, 
адны праваслаўныя хрысціяне адварочва-
юцца ад сваёй Царквы, ідуць да католікаў і 
пратэстантаў, другія застаюцца праваслаўнымі 
без Царквы (маецца і такі феномен), але 
асноўная частка царкоўнага народу заста-
ецца ў Беларускай праваслаўнай царкве 
Маскоўскага патрыярхату. Праўда, гэты народ 
падзяляецца на тры групы. Першая – сталыя 
прыхаджане, другая – захаджане, якія быва-
юць у царкве зрэдку, і трэцяя – абрадавернікі, 
якія масава прыходзяць свяціць ваду, свечкі, 
вярбу, яйкі і садавіну. Сярод сталых пры-
хаджан, як я разумею, маюцца дзве групы: 
цвёрдае праваслаўнае ядро, якое арыентуец-
ца на Маскву, і не менш цвёрдае ядро, якое 
думае пра аўтакефалію, але не самаабвеш-
чаную, а дадзеную Усяленскім Патрыярхам. 
Нават у неспрыяльных умовах яны працуюць 
на несергіянскае праваслаўе, якое прапаве-
дуе ўладыка Арцемій. Магу сказаць, што гэта 
пад іх уплывам былы экзарх Павел здзейсніў 
сапраўды хрысціянскі ўчынак: у жніўні 
мінулага года пайшоў да зняволеных.

Міхась СКОБЛА.

Навіна пра адстаўку архіепіскапа Гродзенскага і Ваўкавыскага Арцемія выклікала розгалас і ў царкоўным асяродку,  
і ў свецкіх СМІ. Упершыню ў гісторыі Праваслаўнай царквы ў Беларусі звальненне архірэя выклікала столькі пытанняў.  
І хоць у рашэнні Сінода РПЦ запісана «па стане здароўя», усе ведаюць, што сапраўдная прычына – пропаведзі 
архіепіскапа з асуджэннем гвалту і рэпрэсій пасля прэзідэнцкіх выбараў. Хто стаяў за рашэннем маскоўскіх сінадалаў  
і які знак яно нясе БПЦ? З просьбай патлумачыць сітуацыю мы звярнуліся да гісторыка Анатоля СІДАРЭВІЧА.

Уладыка асвячае бібліятэку  
імя Л.Геніюш пры Каложскай царкве.

Архіепіскап 
Арцемій.

Гучыць 
пропаведзь  

з асуджэннем 
гвалту. Жнівень  

2020 года.
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«Вероятность сравнима  
с падением метеорита»
Что думает ИТ-бизнес про отключение SWIFT?

На пенсию – в 68 лет
Немецкие пенсионеры выходят на пенсию по возрасту и после накопления взносов в возрасте 65 лет и 10 месяцев.  

Это те, кто родился в 1956 году. К 2029 году возраст выхода на заслуженный отдых увеличится. 

«На пенсию в Германии в 68 лет» – 
таковы расчеты Министерства экономи-
ки. Но пока это лишь предложение. Его 
обсуждают в кулуарах власти.

Идея увеличить пенсионный возраст в 
разгар предвыборной кампании не очень 
радует политиков. Практически никто из 
них не высказался на эту деликатную для 
избирателей тему.

Но постепенно возраст придется повы-
шать, как считают эксперты. Они уточня-
ют, что это необходимо, поскольку немец-
кие граждане становятся всё старше и 
старше. Между получателями пенсий и 
теми, кто на них зарабатывает, должен 
быть баланс. Пока что мнение экспертов 

не поддержали в СДПГ, левой партии и 
профсоюзах.

Научно-консультативный совет при 
Федеральном министерстве экономики 
предлагает повысить пенсионный возраст 
до 68 лет. Такое решение следует согласо-
вать уже вскоре. Реализовать его необхо-
димо до 2042 года.

По мнению экспертов, пенсионный 
возраст нельзя отделить от динамики 
продолжительности жизни. Вместо про-
стой математики они предлагают «дина-
мическую связь между пенсионным воз-
растом и продолжительностью жизни». 
Если ожидаемая продолжительность 
жизни снизится, пенсионный возраст 

также может уменьшиться. Тогда не 
будет необходимости выходить на пен-
сию 68 лет, а объемы запасов для соци-
альных выплат увеличатся. Однако есть 
и второй резерв – увеличение количе-
ства населения и рост количества рабо-
тающих. Пока что в Германии наблю-
дается позитивная динамика. Поэтому 
политики не спешат принимать карди-
нальные меры.

В Министерстве экономики наста-
ивают, что это только рекомендация. 
Эксперты совета – независимые от власти 
специалисты. Они просто указывают на 
проблему. Но они не предлагают полити-
ческих и прочих путей ее решения.

Машинисты Deutsche Bahn планируют 
бастовать из-за зарплат

Пару дней назад немецкий профсоюз машинистов поездов (GDL) объявил, что работники Deutsche Bahn собираются начать 
серию забастовок. Такая мера связана со срывом переговоров о зарплате с администрацией компании.

Глава GDL Клаус Везельски уточнил, 
что профсоюз уже провел четыре совеща-
ния, однако достичь компромисса с руко-
водством железнодорожного оператора не 
удалось.

«Мы хотели провести еще одни перего-
воры и прийти к соглашению, но Deutsche 
Bahn снова отказывается», – говорит 
Клаус Везельски. В связи со сложившейся 
ситуацией он призвал членов профсоюза 
объявить забастовку.

Пока что GDL не называет конкрет-
ные даты забастовок и не уточняет, какие 
именно службы и в каких регионах будут 
задействованы в акции. Но в любом слу-
чае такое решение может стать серьезным 
ударом как для пассажиров, так и для 
предприятий (ведь отказаться выходить 

на маршруты могут и машинисты товар-
ных поездов). Особенно болезненной эта 
ситуация может стать для туристической 
сферы, так как сейчас постепенно откры-
вается доступ к путешествиям в другие 
регионы и немцы с удвоенным энтузиаз-
мом покупают билеты на поезда.

Представитель пресс-службы Deutsche 
Bahn в комментарии DPA заявил, что 
руководство компании предложило про-
фсоюзу зарплатный пакет, эквивалент-
ный тому, который был согласован между 
правительством и госслужащими в про-
шлом году. Это соглашение гарантировало 
повышение заработной платы на 3,2% за 
28 месяцев.

Кроме того, в сентябре прошло-
го года Deutsche Bahn договорилась о 

повышении заработной платы на 1,5% с 
гораздо более крупным Союзом желез-
нодорожников и транспорта, который 
представляет около 215.000 сотрудников 
компании. Но GDL, имеющая репута-
цию сторонника жесткой линии пере-
говоров, отказалась участвовать в этом 
этапе совещания.

В последний раз профсоюз объявлял 
забастовку в 2015 году. Машинисты орга-
низовали серию пикетов, которая растя-
нулась на несколько месяцев. Завершился 
этот цикл самой продолжительной заба-
стовкой железнодорожников в истории 
Германии. Шестидневный простой привел 
к хаосу в транспортной системе и обошел-
ся экономике страны примерно в полмил-
лиарда евро.

Полицейский скандал:  
20 сотрудников обвиняются в экстремизме
Немецкие полицейские попали под следствие по обвинению в участии в онлайн-чатах праворадикальной направленности  
и обмене нацистской символикой. Прокуратура Франкфурта начала расследование в отношении 20 сотрудников полиции,  

в числе которых – сотрудники элитных подразделений спецназа.

Сотрудники прокуратуры и 
Управления по борьбе с преступностью 
земли Гессен провели обыски в домах и 
на рабочих местах шести подозреваемых. 
«Предполагается, что 17 обвиняемых рас-
пространяли материалы, разжигающие 
расовую ненависть, а также изображения, 
связанные с бывшей национал-социалисти-
ческой партией», – говорится в совмест-
ном заявлении ведомств о расследовании.

Трое полицейских обвиняются в вос-
препятствовании правосудию, «потому 
что они были участниками соответству-
ющих чат-групп и при этом не прекрати-
ли общение в них и не применили санкции 
к участникам».

Все обвиняемые – мужчины в воз-
расте от 29 до 54 лет. Один из них уже 
вышел на пенсию, остальные еще рабо-
тают в органах. 

История со спецназовцами-радика-
лами не единственный случай прояв-
ления экстремизма в рядах немецкой 
полиции. Так, в сентябре прошлого 
года офицеры в самой густонаселен-
ной земле Северный Рейн – Вестфалия 
обнаружили, что их коллеги распро-
страняют в мессенджерах контент, 
который земельная прокуратура позже 
назвала «отталкивающей ультрапра-
вой пропагандой».

Далее в июле того же года прокуратура 

объявила об аресте бывшего полицейского 
и его жены, подозреваемых в отправке 
электронных писем с угрозами политикам 
и другим общественным деятелям по всей 
Германии.

Осенью 2020-го глава МВД Хорст 
Зеехофер заявил о проведении исследова-
ния о проявлениях расизма в рядах поли-
ции. Эту процедуру должны были про-
водить комплексно вместе с изучением 
трудностей работы и быта сотрудников 
органов.

Также в мае этого года министр обо-
роны распорядился о частичном роспуске 
элитного отряда спецназа KSK из-за про-
явлений правого экстремизма.
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SWIFT (Society for Worldwide Interbank 
Financial Telecommunications) – международ-
ная система обмена информацией и соверше-
ния платежей. Она позволяет финансовым 
учреждениям (банкам, биржам, брокерским 
конторам, инвестиционным компаниям и 
так далее) во всем мире безопасно отправ-
лять и получать информацию о финансовых 
операциях. Беларусь является пользовате-
лем системы SWIFT с 1994 года.

Как отключение SWIFT повлияет на опе-
рационную деятельность ИТ-бизнеса? Вот 
что ответили на этот вопрос dev.by предста-
вители некоторых ИТ-кампаний.

Николай КУРАЕВ, СЕО Science Soft:
– Во-первых, отключение от SWIFT – 

процесс небыстрый, у компаний-экспорте-
ров будет время к этому подготовиться.

Во-вторых, отключение для всей стра-
ны потребует введения санкций на уров-
не Совета Безопасности ООН – для этого 
нужно доказать, что Беларусь разрабатывает 
оружие массового поражения, спонсирует 
международный терроризм, проводит гено-
цид или что-то в этом роде – процесс непро-
стой и небыстрый.

Более вероятен процесс отключения от 
SWIFT некоторых банков, по которым будут 
доказаны активности из пункта «во-вторых».

Таким банкам будет сложно работать с 
международными транзакциями (они будут 
пытаться работать, например, через россий-
ских посредников), внутренние операции 
с BYN, операции с российскими рублями, 
юанями будут проходить, но со сложно-
стями. Большинство клиентов, работающих 
на международных рынках, из таких бан-
ков уйдут, в результате банки будут терпеть 
убытки, придется их поддерживать из гос-
бюджета.

В самом плохом и крайне маловероят-
ном случае – если отключат всю страну от 
SWIFT, – то, если не будет прямых санкций 
в отношении самих банков, обслуживающих 
экспортеров, вариантов будет несколько:

а) платежи будут проходить по телексу – 
долго и мучительно, примерно неделю;

б) наши банки будут работать через рос-
сийские банки-корреспонденты;

в) если ни один из вышеперечисленных 
вариантов не сработает, то скорее всего будет 
перевод сотрудников-резидентов Беларуси в 
состояние ИП в третьей стране либо сотруд-
ника иностранного офиса белорусской ком-
пании с уплатой налога в соответствующей 
стране и подачей налоговой декларации в 
Беларуси с указанием дохода за границей и 
уплаченных там налогов.

В некоторых случаях, возможно, придется 
доплатить налог в Беларуси, поскольку ста-

тус налогового резидента Беларуси у таких 
сотрудников будет сохранен. Необходимость 
такой доплаты будет зависеть как от уровня 
налогообложения в стране, где будут уплаче-
ны налоги, так и от наличия договора между 
Беларусью и этой страной об избежании 
двойного налогообложения.

При движении в сторону последнего 
варианта проще будет вывезти сотрудников 
в другую страну. Однако этот вариант мне 
кажется крайне маловероятным.

Михаил ЧУПРИНСКИЙ,  
совладелец Rozum Robotics:

– Я не рассматриваю такой возможности. 
Вероятность отключения SWIFT сравни-
ма с падением метеорита, поэтому не вижу 
смысла что-то планировать на этот случай. 
Последствия для бизнеса тоже сопоставимы 
с последствиями от метеорита – это будет 
конец для очень многих.

Кирилл ГОЛУБ,  
венчурный инвестор, 

сооснователь Angels Band:
– Как на ИТ-бизнес повлияет отключе-

ние SWIFT? Головные компании за рубежом 
либо зарубежные клиенты не смогут пере-
числять деньги в Беларусь, соответствен-
но, сотрудникам нельзя будет (нечем будет) 
платить. Фактически это остановит оборот 
финансов.

Вера РЕШЕТИНА, сооснователь 
датского стартапа Workee  

с командой разработки в Беларуси:
– Отключение SWIFT парализует работу 

всех экспортоориентированных ИТ-компаний, 
то есть почти всех. Это очень серьезный шаг, 
но и ситуация в Беларуси беспрецедентная.

Антон ТИТОВ,  
директор Spiral Scout:

– Это невероятный сценарий. Отключить 
SWIFT – всё равно что пройтись напалмом: 
выжжет всё, и частников тоже. Это повлечет 
за собой мгновенный вывод капитала из 
страны. Хотя как это можно осуществить 
логистически, пока не ясно.

Сразу напрашивается релокейт, но в эпи-
демию переехать будет сложно. И всё равно 
я думаю, что если нам скажут «через месяц 
«свифта» не будет», то к этому времени здесь 
не останется айтишников. Не знаю как, но 
люди придумают, как уехать, даже в ковид. 
Либо придумают, как проводить деньги 
через Россию. Но зачем это будет нужно ЕС, 
всё равно не ясно. В общем, фантастика.

Президенты США и России поговорят о 
мире и войне на берегу Женевского озера 

на вилле La Grange

ЗАКУЛИСЬЕ

Встреча на высшем уровне между прези-
дентом США Джо Байденом и президентом 
России Владимиром Путиным состоится на 
величественной вилле La Grange.

Швейцарская сторона подобрала для орга-
низации общения лидеров сильнейших стран 
мира шикарную резиденцию. Она находится на 
берегу Женевского озера и называется La Grange. 
Президенты США и России планируют обсудить 
множество тем, в частности вопрос войны и мира 
во многих горячих точках, а также экономические 
проблемы. Не менее важной темой станет будущее 
отношений двух стран в связи со строительством 

газового коридора «Северный поток – 2». Он стал 
одной из самых уязвимых тем дипломатии США 
и РФ.

Армейские и полицейские подразделения 
уже оцепили все входы и выходы из парка 
вокруг виллы. Также по периметру экстренно 
построили забор высотой более двух метров. 
На заборе есть, по сведениям местных СМИ, 
табличка с надписью: «По особому случаю парк 
закрыт для посещения с 8 по 18 июня включи-
тельно».

Швейцарское Министерство иностранных 
дел не стало инсайдером этой информации, а 
просто подтвердило просочившиеся в прессу 
данные о месте проведения саммита.

Вилла La Grange была построена в XVIII 
веке. Она считается одним из самых престиж-
ных для отдыха мест на Женевском озере. Из 
расположенной на холме виллы открывается 
великолепный вид на озеро. Она окружена не 
менее прекрасным парком с вековыми дере-
вьями и ухоженными лужайками. Большую 
часть времени вилла закрыта для посетителей. 
Ее открывают в очень редких случаях для зна-
чимых приемов и мероприятий.

ЗнАй нАШИХ!

Приложение белорусов победило в престижной премии 
Apple Design Awards

Apple назвала победителей ежегодной пре-
мии Apple Design Awards. В номинации «Визуал 
и графика» победило приложение Loona бело-
русских разработчиков. Приложение помога-
ет настроиться на здоровый сон «путем воз-
действия на эмоциональный фон». Разработкой 
занята команда под руководством Андрея 

Янчуревича и Дмитрия Дорина. Также в соос-
нователях значатся Сергей Гончар и Евгений 
Невгень – они прославились благодаря прило-
жению MSQRD, которое купил Facebook.

Также в этой категории Apple отметила 
игру китайской студии miHoYo Limited под 
названием Genshin Impact.
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Максім АЧАРЭТНІ:

«Не ўяўляю, як зрабіць страйк медыкаў»
Былы галоўны ўрач 3-й дзіцячай бальніцы Мінска, рэаніматолаг Максім Ачарэтні пераехаў ва Украіну пасля таго,  

як быў звольнены са сваёй пасады ў красавіку.
– Беларускія пацыенты страцілі 

яшчэ аднаго вядомага доктара высо-
кай кваліфікацыі. Што паўплывала на 
рашэнне пераехаць у іншую краіну? 
Ці была пасля звальнення магчы-
масць працаваць у Беларусі паводле 
спецыяльнасці?

– У мяне фактычна першы дзень 
працы ва Украіне. Я ўладкаваўся ў 
шматпрофільную прыватную клініку 
Odrex у Адэсе, працую анестэзіёлагам-
рэаніматолагам. На жаль, мая род-
ная краіна мяне не прыняла ў якасці 
анестэзіёлага-рэаніматолага. Калі мяне 
звальнялі, было сказана, каб я не шукаў 
працу ў дзяржаўных медыцынскіх уста-
новах Беларусі. Па змаўчанні, у прыват-
ных цэнтрах нібыта мог працаваць. Але 
з прыватнымі медыцынскімі ўстановамі 
праблема – яны баяцца браць на працу 
звольненых урачоў. Я меў гутаркі ў пры-
ватных клініках, і вялікі дзякуй ім за гэта. 
Яны прапаноўвалі вельмі невысокую 
заработную плату, якая мяне катэгарыч-
на не задавальняла. Я думаю, што яны 
запрашалі мяне, каб зрабіць сабе плюсік 
у карму на будучыню, але агучвалі такія 
лічбы заробку, каб я адмовіўся.

Мне 48 гадоў, я пачаў працаваць у 
медыцыне з 1989 года. Адразу не атрыма-
лася паступіць у медыцынскі інстытут, і 
год працаваў санітарам, потым паступіў, 
падчас вучобы працаваў медбратам. 
Скончыў інстытут па спецыяльнасці 
«артапед-рэўматолаг», але праз год 
пераспецыялізаваўся ў анестэзіёлага-
рэаніматолага, бо гэтая праца больш 
падабалася. Цяпер шкадую, дарэчы. Бо 
праца артапеда не менш цікавая, я гэтага 
не разумеў, калі быў маладым доктарам.

За ўсе гэтыя гады ў медыцыне я ніколі 
не думаў пра тое, каб з’ехаць з краіны. 
Сям’я, на жаль, засталася ў Беларусі, 
пакуль у іх няма магчымасці перае-
хаць. Калі мяне запрашалі, меркавала-
ся, што я магу прыехаць з сямʼёй. Але 
так склаліся абставіны, што не можам 
мы ўсе разам быць.

– Давайце згадаем абставіны вашага 
звальнення. Вы казалі раней у інтэрв’ю, 
што падставай стаў ваш подпіс за 
прэтэндэнта ў прэзідэнты Віктара 
Бабарыку падчас выбарчай кампаніі. 
Напэўна, было шмат чыннікаў. 
Раскажыце, як гэта адбывалася?

– Подпіс за Бабарыку, магчыма, быў 
фармальнай прычынай. Справа ў тым, 
што не толькі мяне пазбавілі працы. У 
адзін дзень са мной звальняліся чаты-
ры ці пяць галоўных урачоў. За адно 
і тое ж. Проста пра іх так актыўна не 
распаўсюджвалася інфармацыя ў сацы-
яльных сетках. І да мяне былі звальненні. 
Ведаю, што намеснік галоўнага ўрача 
Бальніцы хуткай дапамогі па адной 
з такіх прычын быў звольнены. Ён 
суперспецыяліст у сваёй спецыяльнасці, 
не толькі адміністратар. Тым не менш 

чамусьці Мінску ён не спатрэбіўся. На 
мой погляд, гэта бяда.

– Вы не звальнялі сваіх паднача-
леных, якія ўдзельнічалі ў пратэстах, 
бралі на працу тых дактароў, якіх 
звольнілі з іншых шпіталяў…

– Не звальняў і браў на працу. 
Рустам Ізатулін, мой добры сябра, у 
адзін дзень са мной напісаў заяву на 
звальненне. Сказаў: «Я ведаю, што цябе 
звальняюць, я ў такой сітуацыі праца-
ваць не буду. Ты апошні дзень працу-
еш, падпішы маю заяву на звальненне». 
Я падпісаў, і ён разам са мной і сышоў. 
Андрэй Вітушка – доктар высокага кла-
са, рэаніматолаг-неанатолаг. Падаецца, 
ён адзіны абараніў кандыдацкую на 
беларускай мове. (Максім Ачарэтні 
ўзяў на працу звольненых Ізатуліна і 
Вітушку. – Рэд.).

Былі затрыманні і супрацоўнікаў маёй 
былой бальніцы. Я прааналізаваў статы-
стыку. У кожнай медыцынскай устано-
ве быў прыкладна аднолькавы працэнт 
затрыманых медыкаў. 3-я дзіцячая – 
невялікая, з каля 450 чалавек маіх падна-
чаленых трое былі затрыманы. Мы адра-
зу пісалі хадайніцтвы ў суды. Спачатку 
людзей надоўга не садзілі. Наша медся-
стра ноч сядзела, у панядзелак быў суд, 
пасля якога яе вызвалілі, але з вялікім 
штрафам. Потым пачалі саджаць на 15 
сутак са штрафам, потым на 30 сутак са 
штрафам, цяпер крыміналку шыюць. Як 
жа так?

Максімальна, чым мог, я дапамагаў. 
Званілі мне з розных арганізацый, 
каб звольніў іх. А на якой падставе 
звальняць? Я пытаўся, ці будзе мне 
нейкі загад, каб звальняў. Не, гэта 

вы будзеце звальняць, адказвалі. Я 
нікога не буду звальняць, гаварыў. 
Яны хочуць рукамі кіраўнікоў на мес-
цах усё зрабіць. Нехта вядзецца на 
гэта. А я за сваёй рэпутацыяй сачу. Я 
лічу ганьбай так рабіць.

– Паведамлялася, што за аднаўленне 
вас на працы збіраўся змагацца 
калектыў бальніцы. Чаму не атрымала-
ся? Ці магло атрымацца?

– Калі я прыйшоў развітвацца, яны 
сказалі, што напісалі ліст, каб мяне не 
звальнялі, і падпісалі яго. Я папрасіў не 
даваць лісту ходу. Навошта ім яшчэ мае 
праблемы, ім працаваць і жыць у Мінску. 
На маю просьбу мне аддалі гэты ліст з 
подпісамі. Сказалі, каб рабіў з ім, што 
захачу.

– Надзея Пятроўская – былая загад-
чыца аддзялення РНПЦ дзіцячай 
анкалогіі, гематалогіі і імуналогіі, якая 
звольнілася на знак пратэсту пасля 
таго, як знялі з пасады яе дырэктар-
ку, а пазней была вымушана з’ехаць 
у Чэхію, – казала ў інтэрв’ю, што яна 
лічыць: быў шанц на самым пачатку 
ў калектываў адстаяць і дырэктара 
РНПЦ кардыялогіі, і яе цэнтра, калі 
быў бы сапраўды масавы страйк урачоў 
на самым пачатку. Ці згодны вы?

– Цяжка меркаваць, але мне не ясна, 
як можна зрабіць страйк медыкаў. 
Калі яны не пойдуць працаваць, гэта, 
безумоўна, выклікае незадаволенасць 
насельніцтва. Можна адкласці плана-
выя аперацыі і шпіталізацыі, але на які 
час? Людзям патрэбна медыцынская 
дапамога. Неадкладную дапамогу зусім 
ніяк не адменіш. Людзі не зразумелі 
б, мне так падаецца. Я не ўяўляю, як 

зрабіць страйк медыкаў. Кажуць, што 
гэта магчыма, але сам механізм мне 
незразумелы.

– Вы не толькі спецыяліст высо-
кага класа, які за доўгія гады працы 
ўратаваў сотні дзіцячых жыццяў, але і 
спрактыкаваны менеджар. Вы павінны 
ведаць, як прымаюцца рашэнні на 
больш высокім узроўні, і ведаць пра 
настроі медыцынскага чынавенства. Ці 
ёсць там усведамленне катастрафічнай 
сітуацыі для медыцыны ў бліжэйшай 
будучыні, калі працягнуцца 
звальненні, рэпрэсіі, ад е̓зд дактароў?

– Гэта ідзе зверху. Я абсалютна 
дакладна ведаю, што рашэнне аб маім 
звальненні не ішло ад майго непас-
рэднага начальства, камітэта аховы 
здароўя. Я дакладна ведаю, што гэта 
ішло зверху і яшчэ вышэй. А хто? Магу 
толькі меркаваць, што з Міністэрства 
аховы здароўя, а можа, і вышэй, напры-
клад ад Наталлі Іванаўны, якая курыруе 
сістэму аховы здароўя. На мой погляд, 
Піневіч, якія б ні былі яго чалавечыя 
якасці, спецыяліст-адміністратар най-
вышэйшага класа, наўрад ці ён пайшоў 
бы на такія захады.

– Што вам вядома пра настроі калег 
у Беларусі? Як шмат медыкаў думаюць 
пра той крок, які зрабілі вы?

– Статыстыкі не вяду. З размоў 
вынікае, што вельмі многія хочуць 
з’язджаць. Інтэрны, маладыя ўрачы, як 
толькі заканчваюць універсітэт, адразу 
садзяцца за мовы – польскую, нямец-
кую, англійскую, і як толькі ёсць маг-
чымасць – шукаюць працу. У Польшчу 
і Нямеччыну беларускіх лекараў бяруць 
з задавальненнем. Здаюць іспыты і пры-

ступаюць да працы. З майго былога 
аддзялення, якім я кіраваў, два чалавекі 
з’ехалі ў Нямеччыну працаваць, адзін – у 
ЗША.

– Чым адрозніваецца ўкраінская 
сістэма аховы здароўя ад беларускай?

– Не магу параўноўваць, бо я зусім 
нядаўна тут. Магу меркаваць, што 
карупцыйны складнік ва Украіне вялікіх 
маштабаў. Настолькі прынята, што нікога 
не засмучае, што доктару трэба грошы 
пакласці ў кішэню. Шчыра кажучы, мяне 
гэта шакіруе. У Беларусі такога няма.

– Раскажыце пра вашу новую працу. 
Ці на такой вы самай пасадзе, з тым жа 
заробкам?

– Не. Насамрэч цяпер я займаюся 
сваёй любімай працай. Я анестэзіёлаг-
рэаніматолаг. Гэта тое, што я люблю. 
Калі я быў галоўным урачом, шчыра 
кажучы, мне гэтая праца не моцна пада-
балася. Таму, калі мне сказалі, што не 
хочуць працягваць са мной працоўныя 
адносіны, я не засмуціўся. Я засмуціўся 
таму, што мне сказалі, што я не магу пра-
цаваць у дзяржаўных установах краіны. 
Гэта было непрыемна, дрэнна.

– Ці разглядаеце вы сваю працу ў 
Адэсе як часовую?

– Так. Я настроены вярнуцца. 
Калегі пажадалі мне добрай дарогі, 
падтрымліваюць. Я звярнуў увагу, 
што цяпер баяцца многія. Некаторыя 
баяліся нават сустракацца са мной, 
як мяне звольнілі. Але не ўсе. Я не 
крыўджуся, бо такая сітуацыя, што 
сапраўды страшна.

– Калі стала вядома пра звальненне, у 
сацыяльных сетках вельмі шмат людзей, 
бацькоў дзяцей, якім вы дапамаглі, пісалі 
вам словы падтрымкі. Што б вы сказалі 
вашым былым пацыентам і іх сем я̓м?

– Каб не перажывалі. Засталося шмат 
калег, не горшых за мяне. Проста атры-
малася так, што я быў дастаткова медый-
ным і вядомым чалавекам, але поўна 
ціхіх добрых дактароў. Не перажывайце, 
ёсць каму працаваць. Пакуль што. Хоць 
я ведаю, што ёсць нейкі негалосны спіс 
лекараў, якія не даспадобы сістэме ахо-
вы здароўя. Спіс вельмі спрактыкава-
ных, дасведчаных лекараў. І нібыта ёсць 
рызыка, што пройдуць звальненні ўжо 
не адміністратараў, не галоўных лекараў 
ці начмедаў, размова ідзе пра шараговых 
урачоў. Развітвацца будуць, як і са мной, 
па згодзе бакоў.

– Што дае вам аптымізм цяпер?
– У мяне пакуль аптымізму няма, 

на жаль. Я толькі пераехаў у чужую 
краіну і сумую па радзіме. Спадзяюся, 
што крыху асвоюся, бо ўкраінцы вельмі 
добразычлівыя, ветлівыя і прыемныя 
людзі. Адэса ўвогуле горад шматнацыя-
нальны. І людзі на працы вельмі добрыя. 
Думаю, што адаптуюся.

Ганна СОЎСь.
(Радыё Свабода.)

«С использованием сирийского опыта»
Летом в Беларуси пройдет ряд учений с участием российских войск

АТЫ-БАТЫ МАрШрУТЫ

С июня по сентябрь на террито-
рии Беларуси и России будут «отра-
батываться практические действия 
органов военного управления и войск». 
Определены полигоны в Беларуси 
и России. Об этом рассказал газе-
те «Красная Звезда» командующий 
войсками Западного военного окру-
га РФ Александр Журавлев. По 
сути, всё лето будут проходить уче-
ния перед стратегическими учени-
ями «Запад-2021», намеченными на 
10–16 сентября. С использованием 
«сирийского опыта».

«Современный бой, и это под-
твердил сирийский опыт, требует 
от командиров смекалки, введения 
противника в заблуждение, изыска-
ния возможностей для того, чтобы 
заставить его действовать в выгод-
ном для нас ключе, – объяснил гене-
рал-полковник Журавлев. – Поэтому 
повышенное внимание уделяется 

опережающей готовности систем 
управления и всех видов обеспечения, 
а также скрытному развертыванию 
группировки».

Как информирует people.onliner.
by, эти вопросы российские воен-

ные совместно с белорусскими кол-
легами планируют отработать на 
«Запад-2021». А сейчас готовятся к 
проведению учений по подготовке к 
этим масштабным учениям.

«Проведен ряд штабных пере-

говоров и командно-штабных тре-
нировок с привлечением опера-
тивных групп штабов различного 
уровня, – сообщил командующий. 
– Определены полигоны на терри-
тории России и Беларуси, на кото-
рых будут отрабатываться прак-
тические действия органов военного 
управления и войск. Идет рекогнос-
цировка и подготовка учебно-мате-
риальной базы. С июня по сентябрь 
будет проведен комплекс специаль-
ных учений по всем видам обеспе-
чения, три из которых проведем 
совместно с Вооруженными силами 
Республики Беларусь».

Он уточнил, что особое внима-
ние будет уделяться совместному 
решению задач подразделениями 
войск радиационной, химической и 
биологической защиты, инженерных 
войск, материально-технического 
обеспечения и военной полиции.

Граница на замке
Посол России в Беларуси Евгений Лукьянов 

рассказал, что Россия пока не будет открывать 
наземную границу с Беларусью для свободного 

передвижения
.«Право пересечения гра-

ницы регламентировано 
соответствующим поста-
новлением, пока оно отме-
нено не будет, – цитирует 
дипломата tass.ru, – Здесь 
главный начальник госпожа 
Анна Попова, наш главный 
санитарный врач».

Напомним, что сейчас в 
Россию из Беларуси могут 
въезжать граждане России 
и обладатели российского 
вида на жительство.

Кроме того, в Россию могут направляться сотрудники 
белорусских компаний для работы вахтовым методом, а 
также те, кто едет на лечение, к близким родственникам или 
на похороны.
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ДЫПКУр’Ер

Генадзь вІНяРСкІ:
«Рэвалюцыю» пакуль не вярнулі…»

Кіраўнік прыватнага выдавецтва «Кнігазбор» распавёў «Народнай Волі» пра тое,  
як яны трымалі амаль пяцімесячную блакаду.

Нагадаем: 13 студзеня ў офіс «Кнігазбору», 
а таксама дадому да Генадзя Вінярскага прый-
шлі прадстаўнікі Дэпартамента фінансавых 
расследаванняў.

Забралі некаторыя рэчы, кнігі, у выдавецт-
ва быў арыштаваны рахунак, што паставіла 
«Кнігазбор» у дастаткова складанае становішча 
– немагчыма было плаціць друкарні, зарплату 
работнікам.

«Нават калі грошы прыходзяць, мы імі не 
можам карыстацца, а значыць, фактычна не 
можам працаваць, – распавядаў пасля гэтага 
«Нашай Ніве» кіраўнік «Кнігазбору». – У выда-
вецтве чатыры супрацоўнікі – цяпер яны працу-
юць «павольна і няўпэўнена», прыходзяць у офіс 
праз дзень і перабіваюцца адным камп’ютарам. 
Адзінае, што мы яшчэ можам, – адпускаем кнігі, 
якія выйшлі раней.

А ў цэлым чакаем нейкага рашэння. Мы 
напісалі ў ДФР ліст з запытам пра тэрміны, але 
на яго яшчэ не адказалі. Не ведаем, што будзе 
далей».

Генадзь Вінярскі казаў, што аб прычы-
нах такой зачысткі можа толькі здагадвац-
ца, але адзначыў, што зачышчаецца менавіта 
«беларускамоўнае асветніцкае поле».

Дададзім, што праз два дні пасля візіту 
ў «Кнігазбор» ДФР прыйшоў таксама да 
кнігараспаўсюдніка Алеся Яўдахі і выдаўца 
Андрэя Янушкевіча.

І вось зараз стала вядома, што «Кнігазбор», 
«Янушкевіч» і Knihi.by разблакіраваны – яны 
сінхронна атрымалі паведамленні пра магчы-
масць ізноў карыстацца банкаўскімі рахункамі.

«146 дзён фінансавай блакады «Кнігазбор» 
вытрымаў! – радасна паведаміў кіраўнік 
выдавецтва. – Рахункі разблакіравалі. Днямі 
супрацоўнікі атрымаюць першы заробак у 2021 
годзе».

– Усё гэта адбылося даволі нечакана і ціха, 
– кажа Генадзь Вінярскі. – Сітуацыя заста-

ецца не да канца зразумелай, бо афіцыйнага 
паведамлення з Дэпартамента фінансавых 
расследаванняў няма. Так што нават не вядома, 
закрыта справа альбо яна працягваецца.

Думаю, што працягваецца, бо тое, што ў нас 
забралі падчас вобшуку, да гэтага часу застаец-
ца ў ДФР: камп’ютарная тэхніка, тэлефон, 558 
кніг «Рэвалюцыя» Віктара Марціновіча і 150 
налепак.

– Як вы даведаліся, што рахунак 
разблакіраваны?

– Праз інтэрнэт-банкінг.
– Самі за тлумачэннямі ў ДФР не 

звярталіся?
– Пакуль не звяртаўся, пачакаю каля двух 

тыдняў. А раптам разблакіроўка рахунка – 

проста выпадковасць? Хаця разблакіравалі і 
рахункі «Янушкевіча» і Knihi.by, таму, магчыма, 
і быў на гэта нейкі агульны загад.

– Амаль пяць месяцаў у выдавецтва 
быў заблакіраваны рахунак. Як гэты час 
выжывалі?

– Амаль усе нашы работнікі маюць яшчэ і 
іншыя крыніцы даходу, таму зусім без капейкі не 
засталіся. Хто індывідуальны прадпрымальнік, 
хто пенсіянер… Але фактычна жылі без гро-
шай.

– Якія далейшыя планы?
– Будзем раскручваць працу. Трэба пагляд-

зець, хто з заказчыкаў яшчэ не збег ад нас , якія 
кнігі запатрабаваны. Будзем аднаўляць сувязі.

Алесь СІВЫ.

«У французскага 
амбасадара добрае   

   пачуццё гумару…»
Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Францыі ў Беларусі  

Нікаля дэ Буян дэ Лакост сустрэўся  
са старшынёй Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі 

(Грамада) Ігарам Барысавым.
«Сустрэча была прысвечана палітычным і сацыяльным 

пытанням, у прыватнасці дзейнасці партыі  
ў кантэксце поствыбарнага крызісу», – распавялі  

ў французскай амбасадзе.
«Народная Воля» пацікавілася закуліснымі  

падрабязнасцямі размовы.

– Для мяне гэта было знаёмства 
з Надзвычайным і Паўнамоцнам 
Амбасадарам Францыі, – распавёў 
«Народнай Волі» Ігар Барысаў. – 
Сустрэча атрымалася даволі цёплай 
і цікавай. Мы размаўлялі і на фран-
цузскай, і на беларускай мовах. 
Праўда, французскую я амаль 
забыў, а вось французскі амбаса-
дар паставіў сабе на мэту канчат-
кова вывучыць беларускую на пра-
цягу бліжэйшага паўгода. І ён, між 
іншым, вельмі добра практыкуецца! 
Таму я сябе адчуваў вельмі ўтульна 
– размаўляў на беларускай мове, і 
Нікаля дэ Лакост цалкам мяне 
разумеў і падтрымліваў размову: 
адказваў мне на беларускай мове з 
элементамі рускай. А яшчэ, дарэ-
чы, пасол Францыі ведае польскую 
мову, бо доўгі час жыў і вучыўся ў 
Польшчы.

Мы размаўлялі пра бягучую 
сітуацыю ў Беларусі, дзяліліся 
ўражаннямі, шукалі магчымыя 
шляхі выхаду, меркавалі, якія 
сцэнарыі могуць быць верагоднымі 
ў бліжэйшы час.

Нікаля дэ Буян дэ Лакост – вельмі 
абазнаны чалавек, ён доўгі час 
працаваў у Расіі, разумее сутнасць 
рускага менталітэту, выдатна ведае 
польскія настроі, бо застаў часы 
змен і трыумфу «Салідарнасці». Яму 
ёсць з чым параўнаць і супаставіць 
беларускую сітуацыю.

На мой погляд, ён даволі даклад-
на адчувае тое, што адбываецца 
цяпер ў Беларусі. Французскі дыпла-
мат разумее, што вельмі многія сён-
ня выступаюць супраць дзеючай 

улады, але разам з тым не ясна, за 
што канкрэтна гэтыя людзі выступа-
юць. Пакуль адказу на гэтае пытан-
не няма. Падчас выбарчай кампаніі 
2020 года некаторыя палітычныя 
арганізацыі засталіся крыху ўбаку 
ад усіх працэсаў, праймерыз не 
атрымаўся… А можа, яно і добра, 
што з’явіліся новыя лідары і асо-
бы, на якіх адгукнуўся народ. Тым 
не менш сёння трэба ўсім ведаць, 
што прапануецца грамадству. І калі 
мяняць лад жыцця краіны, то ўсе 
мусяць разумець, якія рэформы 
плануецца праводзіць, ад чаго трэба 
пазбаўляцца, а што захаваць. Бо ў 
любым выпадку будуць незадаво-
леныя. Пра гэтыя рэчы мы таксама 
размаўлялі.

На жаль, новы французскі амба-
садар не здолеў адчуць ту атмасфе-
ру, якая панавала на працягу пер-
шых трох месяцаў пасля мінулых 
прэзідэнцкіх выбараў, бо ён прыехаў 
пазней.

Наша сустрэча прайшла за куб-
кам добрай кавы, размова была каля 
паўтары гадзіны. Выйшаў я задаво-
лены – у спадара Нікаля дэ Лакоста 
добрае пачуццё гумару і крытыч-
нае стаўленне да інфармацыі, якую 
ён атрымлівае з розных крыніц. Ён 
супастаўляе інфармацыю, аналізуе 
і задае вельмі вострыя пытанні, каб 
адначасова і прамацаць суразмоўцу, 
і паспрабаваць знайсці адказы, бо 
сёння на шмат якія пытанні ніхто 
не можа адказаць, мы можам толькі 
разважаць і будаваць версіі. Але 
размова была вельмі цікавая!

Марына КОКТЫШ.

Пашкадавалі?
Дыскваліфікаваны беларускі лёгкаатлет можа 

зноў выступаць на спаборніцтвах.

«За вернасць прафесіі  
быў заплачаны высокі кошт…»

Журналісткі Кацярына Бахвалава (Андрэева) і Дар’я Чульцова, якія зараз знаходзяцца за кратамі,  
сталі лаўрэатамі міжнароднай прэміі Courage in Journalism Awards – за адвагу ў журналістыцы.

УЗнАгАрОДА

ПА-ЗА гУЛЬнЁй

Нагадаем, што ў лютым 2021 
года суд Фрунзенскага раёна 
Мінска асудзіў Кацярыну і Дар’ю 
на 2 гады калоніі агульнага рэжы-

му за «арганізацыю і падрыхтоўку 
дзеянняў, якія груба парушаюць 
грамадскі парадак».

15 лістапада 2020 года ў доме на 

«Плошчы Перамен» у Мінску яны 
вялі стрым з разгону мірнай вулічнай 
акцыі памяці забітага пратэстоўца 
Рамана Бандарэнкі.

Андрэева і Чульцова сваёй 
віны не прызналі. Яны прызнаны 
палітзняволенымі.

Зараз муж Кацярыны Ігар Ільяш 
паведаміў, што журналісткі сталі 
лаўрэатамі міжнароднай прэміі за 
адвагу ў журналістыцы – Courage 
in Journalism Awards. Гэтую прэмію 
ўручае Міжнародны фонд жанчын, 
якія працуюць у СМІ.

«Мы ведалі пра выбар журы загад-
зя, – распавёў Ігар. – Я паведаміў 
пра гэта Каці ў тэлеграме яшчэ два 
тыдні таму, неўзабаве пасля яе пры-
быцця ў гомельскую калонію. Потым 
яна распавядала ў лісце, што гэтая 
навіна стала для яе велізарным і 
вельмі прыемным сюрпрызам: яна 
зведала шмат станоўчых эмоцый, 
на якія звычайна не разлічваеш у 
турме. Каця была па-сапраўднаму 
расчулена.

Калі Каця толькі пачынала свой 
шлях у журналістыцы, яна марыла 
калі-небудзь папрацаваць у «гарачай 
кропцы» і стаць лаўрэатам гэтай 
прэміі.

«Але калі «гарачая кропка» 
здарылася ў маім горадзе, ні пра 
якія ўзнагароды я і не думала... У 
галаву нават не прыйшло, што 
мы праяўляем нейкую «адвагу ў 
журналістыцы». Проста працуеш, 
як машына: зняць тое, сказаць 
тое, ісці, стаяць, сувязь з рэдак-
цыяй...» – прызнавалася Каця ў 
лісце.

Летам-восенню 2020 года яна 
думала толькі пра тое, каб зрабіць 
сваю працу добра, данесці да грамад-
ства праўду пра тое, што адбыва-
ецца. І ў яе гэта атрымалася. І яна 
ганарыцца гэтым.

Так, за вернасць прафесіі быў 
заплачаны высокі кошт. Але Каця 
пераканана, што ўсё гэта было не 
дарма».

Віктар ШПАК.

У эфіры «Беларусь 5» вядучая Ганна Любянкова паведаміла, што рэкар-
дсмен Беларусі па скачках у вышыню Дзмітрый Набокаў апраўданы ў справе 
аб прымяненні допінгу.

Нагадаем, што ў верасні 2020 года Набокаў быў дыскваліфікаваны на 
2 гады, у яго пробе знайшлі забаронены прэпарат фурасемід. Дзмітрый – 
чэмпіён Еўропы 2017 года сярод спартсменаў да 23 гадоў і рэкардсмен Беларусі.

Як аказалася, Набокава не апраўдалі, а яму проста скарацілі тэрмін 
дыскваліфікацыі. Такім чынам, спартсмен атрымаў права выступаць на 
міжнародных спаборніцтвах з 10 чэрвеня.

Будзем спадзявацца, што за сем месяцаў дыскваліфікацыі ў 25-гадовага 
хлопца быў час падумаць пра свае ўчынкі.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

рАКУрС

«Люди еще больше хотят хлеба и зрелищ…»
Телеведущая Люция Геращенко заметила, что самые большие деньги 

зарабатываются именно во времена кризиса.
«Казалось бы, парадокс, но самые большие деньги я как 

ведущая зарабатывала в экономические кризисы 2008-го и 
2011-го годов, – отметила Люция в своем «Инстаграм». 
– Люди хотели есть и развлекаться вопреки любому здра-
вому смыслу. Потом в Москве закрыли все казино, и меня 
часто приглашали вести розыгрыши призов и развлека-
тельные программы туда, и в «закрытых» казино люди 
проигрывали столько, как будто жили последние дни.

Сейчас происходит примерно то же самое. Только 
люди еще больше хотят хлеба и зрелищ. Хотят забыться. 
Хотят эмоций. Без масок и тормозов. Лететь, облетая кон-
тиненты.

Время безумных трат и сумасшедших заработ-
ков. Обожаю такое время. В мутной воде хорошо рыбу 
ловить…»
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШАХмАты

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫЛКО.

З  ПЕРШыХ  вУСНАЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

фУтБОл

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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мАЗАІКА

Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

ИЗ ПЕРвыХ УСт дУХОЎНАЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.

– 53 –

Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

лЕГІЯНЕРы

ЧАСтНАЯ жИЗНЬ

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь сВЯТлАНіЧ.

ЦІКава

поЛЕзно знаТь ГРоМКоЕ ДЕЛо

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТыШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. за iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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ШАШКІАЛІМПІЯДА-2021

Рыхтуемся да конкурсу
У наступным выпуску плануецца новы бліц-конкурс. У якасці 

падрыхтоўкі прапануем рашыць пазіцыі-64 нашых пастаянных аўтараў.
№№1–3 належаць Дзмітрыю Камчыцкаму.

№1 Белыя 1 (гл.дыяграму): b6, c7, 
d4, e5, g1 (5).

Чорныя: а5, b4, d8, e3, f2 (5).
№2 Белыя: c7, d4, e3, e5, g1 (5).
Чорныя: b2, b4, c3, f2, h4 (5).
№3 Белыя: a1, c7, d4, e5, f4, h2, h6 (7).
Чорныя: a5, b2, b4, c3, e7, f2, h8 (7).
Аўтар пазіцыі №4 – Генадзь 

Андрэеў.
№4 Белыя: b2, d4, e3, e5, g3, h4 (7).
Чорныя: a3, c7, e7, f6, g5, g7, h8 (7).
Наступную пазіцыю прапануе 

вядучы рубрыкі.
№5 Белыя: шашкі a3, b2, дамкі a1, c7, e1 (5).
Чорныя: шашкі a5, b4, f6, h6, дамка c5, h4 (6).

Міжнародны калейдаскоп
Кампазіцыі у міжнародныя шашкі таксама прапануюць нашы 

пастаянныя аўтары.
Аўтар кампазіцыі №6 (гл.

дыяграму) – Вадзім Булат.
№6 Белыя: 15, 16, 24, 29, 32, 33, 

39, 43, 48, 49 (10).
Чорныя: 4, 7, 13, 17, 19, 20, 22, 

25, 35, 40 (10).
38, 24, 44, 27, 9, 23, 2(30), 19(34), 

30, 43 х.
Кампазіцыі №№7–9 даслаў 

Анатоль Баланюк.
№7 Белыя: 12, 38, 41, 47, 50 (5).
Чорныя: 22, 29, 33, 35, 36 (5).
7, 38, 1, 40, 17 х.
№8 Белыя: 20, 29, 33, 41, 42, 45 (6).

Чорныя: 12, 15, 21, 22, 24, 35, 36 (7).
28, 8, 40, 2, 16(39), 49 х.
№9 Белыя: 21, 22, 23, 25, 28, 38, 45, 48 (8).
Чорныя: 7, 8, 9, 14, 15, 16, 20, 34, 35, 40 (10).
19, 1, 30, 20, 34 х.

Дамачныя праблемы
Далей знаёмім з дамачнымі праблемамі, якія нашы аўтары даслалі 

на конкурс памяці Мікалая Грушэўскага.
Аляксандр Мікалаеў прапануе кампазіцыі пад №№10–11.
№10 Белыя: шашкі 6, 9, 12, 13, 17, 20, 22, 25, 27, 32, 37, 40, 41, 42, 43, 

44, 46, дамка 1 (18).
Чорныя: шашкі 2, 3, 4, 10, 11, 15, 16, 24, 29, 34, дамкі 14, 26, 35, 50 (14).
13-8, 38, 41, 14, 26, 17, 18, 19(31), 40(27), 35(20, 32), 8, 10(38), 4(14), 

10(24), 15 х.
№11 Белыя: шашкі 12, 14, 18, 22, 23, 24, 25, 29, 30, 39, 43, дамкі 3, 49, 50 (14).
Чорныя: шашкі 11, 31, 32, 35, 37, 40, 41, 42, дамкі 2, 6, 27, 46, 48 (13).
4-19, 12, 14, 27, 41, 4 х.
Аўтар №12 – Аляксандр Сапегін.
№12 Белыя: шашкі 9, 10, 24, 30, 43, 44, 47, дамка 14 (8).
Чорныя: шашкі 5, 8, 18, 21, 27, 28, 31, 32, 35, дамкі 3, 46 (11).
23, 48(24А), 41(14B), 25, 42 x. A(14), 41(37C), 33, 35 x. B(37), 3, 20(37), 

47 x. C(14), 25, 42 x.
Супаставім рашэнні

«Народная Воля» за 26 сакавіка 2021 года.
№4 – fе5(h6), b8(а1), h8, с3(g5), d2(h4), е1 x.
№5 – е3, еf2, g5, d4, h8(сb2А, b2, d6), d4 x. А(аb2), еd4, а1 x.
№6 – hg3, b6, еf4, h8, е3(аb2), еd4, а1 x.
№7 – g3, сb4, d6, е3, с3, а7 x.
№8 – g3, c5(b6), f2, e3, a7(g7), a7-b6(d6), d4(h6), f6(с5), b6, d8 x.
Перамог гэтым разам Сяргей Бурко (Орша).
Aдказы даслалі: Эдуард Дамброўскі, Віталь Варушыла, Іван 

Наўроцкі (Мінск), Уладзімір Бандарык (в. Лугавая Слабада Мінскага 
раёна), Леанід Жыхар, Фёдар Карпей (Мядзел), Ігар Ананіч (Гродна), 
Сяргей Бурко (Орша). 

Дзякуем за лісты і спадзяёмся на вашу далейшую актыўнасць.
Віктар ШУЛьГА, міжнародны майстар спорту.

Смяшынкі з Лявонавай скрынкі
– Доктар, убярыце ад мяне суседа па палаце, які прыкідваецца мата-

цыклам.
– Вам што, шум перашкаджае?
– Не, выхлапныя газы!


– Роза, ты памятаеш свой першы пацалунак?
– Ды што ты! Я нават свайго першага мужа не памятаю!


Размаўляюць дзве сяброўкі:
– Табе даўно ўжо пара замуж! Што ты сабе думаеш?
– Ой, я ўсё думаю пра твайго мужа.
– Пра майго мужа?!
– Так. Думаю: а не дай бог мне такі ж дурань пападзецца!


Адэса. Камунальная кватэра. Маці сыну:
– Бора, перастань тыкаць алоўкам у замочную шчыліну! Ты ж 

выкалеш цёці Сары вочка.


У мяне жонка і чацвёра дзяцей, а хацелася б наадварот…


Муж:
– Сёння вечарам я вярнуся позна.
Жонка:
– Я магу цвёрда на гэта разлічваць?

Лявон ЦЕЛЕШ. г.Дзяржынск.

УСМІХнІЦЕСЯ…

Гульні ў масках…
Як вядома, Алімпіяда павінна была прайсці яшчэ ў мінулым годзе. На жаль, пандэмія ўнесла свае карэктывы і 

ў жыццё, і ў спорт, таму адмяняліся многія спаборніцтвы. Алімпіяда не стала выключэннем.

Такім чынам, Гульні перанеслі на 
год, і цяпер яны пройдуць у Токіа з 23 
ліпеня па 8 жніўня. Трэба адзначыць, 
спаборніцтвы павінны стаць самымі 
маштабнымі па колькасці відаў спорту 
(33) і катэгорый (339).

Першапачаткова планаваўся 
ўдзел 10–12 тысяч спартсменаў, 
аднак з-за пандэміі іх колькасць 
скароціцца. Таксама прынята рашэн-
не, што Алімпіяда пройдзе без замеж-
ных балельшчыкаў. Не выключана, 
што і японскія гледачы таксама 
не змогуць патрапіць на трыбуны, 
калі эпідэміялагічная сітуацыя не 
палепшыцца. Канчатковае рашэнне 
будзе прынята да канца гэтага месяца.

Калі ж японцам дазволяць 
назіраць за спаборніцтвамі з трыбун, 
то трапіць на іх будзе не так проста. 
Напрыклад, балельшчыкі будуць 
абавязаны прадаставіць сертыфікаты 
аб наяўнасці адмоўнага ПЦР-тэста на 
каранавірус. Пры гэтым тэсціраванне 
трэба прайсці не больш як за сем дзён 
да спартыўнага мерапрыемства, на 
якое набыты квіток. Непасрэдна пры 
ўваходзе ўсіх абавяжуць паказаць 
сертыфікат аб адсутнасці COVID-19. А 
вось у дачыненні да тых, хто прайшоў 
вакцынацыю, гэтыя патрабаванні 
прымяняцца не будуць.

Праўда, для гледачоў праходжанне 
тэсціравання на каранавірус зробяць 

бясплатным.
Падчас наведвання спартыўных 

аб’ектаў гледачам неабходна насіць 
маскі, плануецца забараніць на 
стадыёнах ежу і напоі. Пасля 
завяршэння мерапрыемства аматараў 
спорту будуць выводзіць са стадыёнаў 
па сектарах, каб зменшыць рызыку 
захворвання.

Увогуле, за два месяцы да старту 
Алімпіяды пытанняў застаецца 
шмат.  Усё-та к і  большасць 
насельніцтва Японіі, медыкі і нават 
палітыкі супраць правядзення 
гэтых спаборніцтваў. У краіне і 
так няпростая эпідэміялагічная 
сітуацыя, а Алімпіяда можа толькі 

дадаць праблем. Напрыклад, 
генеральны сакратар кіруючай у 
Японіі Ліберальна-дэмакратычнай 
партыі Тасіхіра Ніка лічыць, што, 
калі сітуацыя па каранавірусе 
будзе пагаршацца і правядзенне 
Алімпійскі х г ульняў стане 
надзвычай цяжкім, магчымы і 
варыянт адмены спаборніцтваў.

Беларуская каманда таксама 
рыхтуецца да алімпійскіх стартаў, 
зараз спартсмены заваёўваюць 
ліцэнзіі на ўдзел у Алімпіядзе. Праўда, 
не паспелі Гульні яшчэ пачацца, а 
ўскосным чынам наша краіна 
ўжо адзначылася скандальнымі 
гісторыямі.

Як вядома, у снежні мінулага 
года Міжнародны алімпійскі камітэт 
забараніў кіраўніку Нацыянальнага 
алімпійскага камітэта Аляксандру 
Лукашэнку ўдзельнічаць ва ўсіх 
мерапрыемствах арганізацыі, 
уключаючы Алімпійскія гульні.

26 лютага гэтага года НАК Беларусі 
ўзначаліў Віктар Лукашэнка, але МАК 
не прызнаў гэтае абранне Віктара 
Лукашэнкі кіраўніком Нацыянальнага 
алімпійскага камітэта, а таму і яму 
забаронена наведваць Алімпіяду.

Акрамя таго, Японія закрывае сваю 
паветраную прастору для беларускіх 
авіякампаній пасля вымушанай 
пасадкі 23 мая пасажырскага самалёта 
Афіны–Вільнюс у суправаджэнні 
знішчальніка.

Зразумела, што ўсё гэта моманты, 
якія да спорту маюць ускоснае 
дачыненне. Спартсмены рыхтуюцца 
паводле сваіх планаў. Не вядома, 
які беларускай камандзе даведзены 
медалёвы план на гэтыя Гульні, але на 
россып медалёў разлічваць, хутчэй за 
ўсё, не даводзіцца. Такія часы…

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

Глюкоза – это топливо для клеток. Для нормально-
го функционирования организма необходимо, чтобы 
небольшое ее количество всегда присутствовало в 
крови. Если ее слишком мало, клетки начинают голо-
дать, и это вредит работе органов. Избыток глюкозы 
в крови чаще всего становится следствием проблем с 
инсулином, которые могут быть проявлением диабета 
или других заболеваний.

Как измеряют уровень сахара
Стоит сразу уточнить: когда говорят об уровне сахара в 

крови, имеют в виду глюкозу. Это не совсем верно – обыч-
ный сахар, попадая в организм, расщепляется на глюкозу 
и фруктозу.

Традиционные способы измерения уровня сахара 
– анализы венозной плазмы и капиллярной крови (из 
пальца). Первый способ более точный, его используют 
при медицинских исследованиях. Кровь из пальца ле гко 
можно забрать самому, поэтому второй метод приме-
няется в карманных глюкометрах, которые позволяют 
проверить уровень сахара без помощи врача.

За последние несколько лет на рынке появились 
инновационные устройства для непрерывного мони-
торинга уровня сахара. Датчики, которые крепятся на 
кожу или вживляются под нее, передают данные об 
уровне глюкозы каждые несколько минут.

Еще один клинический метод диагностики диабета – глю-
козотолерантный тест. Пациенту измеряют уровень сахара в 
крови натощак, а потом дают стакан воды с растворенной 
глюкозой (пероральный способ, ПГТТ). Затем уровень сахара 
проверяют через два часа (либо через час – у беременных). 
Это позволяет изучить, как организм усваивает углеводы.

Норма сахара в крови
У нас уровень сахара в крови измеряется в милли-

молях на литр (ммоль/л). В Америке и Европе – в мил-
лиграммах на децилитр (мг/дл). 1 ммоль/л = 18,01 мг/дл.

Норма сахара натощак

Норма сахара через два часа после ПГТТ

Значение выше 11,1 ммоль/л считается показателем 
диабета даже при случайном тесте, то есть в любой 

момент после приема пищи. Минздрав не рекомендует 
диагностировать диабет на основании однократного 
анализа крови за исключением острых ситуаций, ког-
да гипергликемия налицо. Для точности исследование 
нужно повторить.

Повышенный уровень сахара 
Состояние, когда содержание глюкозы выше 7 ммоль/л 

натощак или 11,1 ммоль/л через два часа после еды, 
называется гипергликемия. Чаще всего она возникает 
при нарушении выработки и использования инсулина 
– гормона, который доставляет глюкозу к клеткам. В 
таком случае сахара в крови оказывается много, однако 
он не используется.

Основная причина нарушения выработки инсулина – 
сахарный диабет, однако есть и другие причины. Скачки 
уровня сахара могут происходить:

– после операций;
– на фоне заболеваний поджелудочной железы;
– на фоне болезней эндокринной системы, таких как 

синдром Кушинга;
– на фоне инфекционных заболеваний, например, гриппа;
– при приеме стероидных препаратов;
– после стресса.
Для людей, у которых нет таких заболеваний, скачки 

уровня глюкозы не страшны – организм сам вернет ее 
уровень к норме.

Симптомы гипергликемии похожи на симптомы 
сахарного диабета:

– обильное мочеиспускание;
– постоянная жажда;
– повышенная утомляемость;
– ухудшение мыслительных способностей;
– головные боли;
– размытое зрение.
Гипергликемия – первый признак нарушения углевод-

ного обмена. Если врач диагностировал это расстрой-
ство, он может рекомендовать:

– больше двигаться, заниматься спортом;
– перейти на низкоуглеводную диету;
– следить за гликемическим индексом пищи;
– отказаться от вредных привычек.

Низкий уровень сахара в крови
Состояние, когда количество глюкозы в крови падает ниже 

2,8 ммоль/л у здоровых людей и ниже 3,9 у пациентов с диа-
бетом, называется гипогликемией. При нем организму не 
хватает энергии, клетки постепенно начинают голодать.

От острой гипогликемии страдают все органы, но в 
первую очередь – нервная система и мозг. К основным 
симптомам этого состояния относятся:

– головокружение;
– слабость;

– неспособность сконцентрироваться;
– подавленное настроение;
– голод;
– потливость;
– тошнота;
–агрессивность;
– мидриаз – расширение зрачка;
– паника;
– дрожь;
– спутанность сознания;
– судороги;
– парестезия – ощущения покалывания, жжения на коже;
– учащенное сердцебиение.
Если уровень глюкозы падает еще ниже, начинается 

поражение нервной системы, которое может привести 
к коме и смерти. Критическое значение – 2,5 ммоль/л у 
мужчин, 1,9 у женщин и 2,2 ммоль/л у детей.

Эти симптомы могут сопутствовать другим заболева-
ниям и состояниям, в том числе и гипергликемии. Часто 
уровень сахара падает вообще без симптомов. Поэтому 
обнаружить гипогликемию можно лишь с помощью 
глюкометра.

Гипогликемия чаще всего случается у людей с диабетом, 
которые приняли слишком много инсулина, а затем не упо-
требили достаточно углеводов. У пациентов с диабетом 1-го 
типа гипогликемия, равно как и гипергликемия, может воз-
никать с утра, а у людей с диабетом 2-го типа – после физиче-
ской активности и приема некоторых препаратов.

У людей без диабета опасная гипогликемия возникает 
достаточно редко, а у полностью здоровых и нормально 
питающихся – почти никогда. Ее может спровоцировать:

– употребление алкоголя в больших количествах – он 
может нарушать функцию печени, которая отвечает за 
насыщение крови глюкозой;

– прием некоторых лекарств – противомалярийных 
препаратов, антибиотиков, препаратов от пневмонии;

– анорексия;
– гепатиты;
– болезни надпочечников и гипофиза;
– болезни печени;
– болезни поджелудочной железы, в том числе инсу-

линома – редкая опухоль, которая провоцирует выра-
ботку дополнительного инсулина;

– послеродовой период;
– сильное физическое истощение;
– продолжительное голодание.
Кроме того, существует реактивная гипогликемия, 

при которой уровень сахара в крови падает спустя неко-
торое время после еды. Она может развиться после опе-
раций на желудке и верхней части тонкого кишечника.

Гипогликемию снимают пищей или напитками с 
высоким содержанием углеводов, инъекциями глюкозы 
или глюкагона.

СОвЕТ

Что нужно знать о норме сахара в крови
Контроль за уровнем глюкозы в крови – самый верный способ выявить диабет на ранних стадиях. 

Рассказываем о норме сахара и о том, как ее контролировать.

Намеcнік галоўнага рэдактара 
Марына КОКТЫШ
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